

**СОДЕРЖАНИЕ:**

**ВАЖНОЕ В ЖИЗНИ СТРАНЫ**

Обязательные пенсионные взносы работодателей внедрены в Казахстане

За вредные условия труда в Казахстане будут доплачивать

Трудоустройство и занятость лиц с инвалидностью

**ИЗ ЖИЗНИ КОС**

4 января – Всемирный день азбуки Брайля

**ЧТО НУЖНО ЗНАТЬ**

Пенсии и пособия, минимальная заработная плата повышены в Казахстане

Защищены права инвалидов. Прокуратура г. Астаны

Правила, которые нужно соблюдать при землетрясении

**ОБЩЕСТВО И ЛЮДИ С ИНВАЛИДНОСТЬЮ**

Более 4,9 тыс. объектов адаптировано для лиц с инвалидностью в Казахстане в 2023 году

Более 651 тыс. услуг получили лица с инвалидностью через Портал соцуслуг в 2023 году

**ТЕХНОЛОГИИ ДЛЯ ЛИЦ С ИНВАЛИДНОСТЬЮ**

«Яндекс» адаптировал популярные сервисы для незрячих пользователей

Разработана перчатка, которая поможет изучить шрифт Брайля

## **ИНТЕРВЬЮ**

Что сделал Токаев за 2023 год,  
рассказал пресс-секретарь президента

## **РОДИТЕЛИ И ДЕТИ**

Стратегический План развития инклюзивного  
образования разработают в Казахстане

Казахстанцы смогут бесплатно учиться в Китае и Венгрии

Казахстанских школьников начнут вакцинировать от ВПЧ  
с осени 2024 года

Женщины Казахстана активнее мужчин в качестве родителей

## **ПРОЗА**

Шерхан Мұртаза. Әңгіме. Қыз бен бота

Владимир Ивановский. Фантастический рассказ.  
Озера в пещерах гор

## **«ГОВОРЯЩИЕ КАРТИНЫ»**

Почему казахстанцы не узнают свой же герб

## **«КУХНЯ НА ОЩУПЬ»**

Как сделать быт незрячих людей более комфортным?

## **СПОРТ**

Казахстан получил еще три лицензии на летние  
Паралимпийские игры в Париж

## **ПУТЕШЕСТВИЕ**

Сказка под названием Узбекистан

## **КТО-ТО КОГДА-ТО СКАЗАЛ**

\*\*\* \*\*

### **Обязательные пенсионные взносы работодателей внедрены в Казахстане**

С 1 января 2024 года началось поэтапное введение обязательных пенсионных взносов работодателей (ОПВР) за счет собственных средств в пользу своих работников, начиная с 1,5% в этом году до 5% к 2028 году. Таким образом, в старости эти работники будут обеспечены дополнительной накопительной пенсионной выплатой.

Данная мера направлена на поддержку молодого поколения казахстанцев, размеры пенсий которых будут напрямую зависеть от их пенсионных отчислений. Их пенсия будет складываться из трех компонентов: базовой пенсии от государства, накопительной – за счет своих отчислений в Единый накопительный пенсионный фонд и условно-накопительной – за счет взносов работодателей.

Введение ОПВР в особенности актуально для граждан, которые не имеют солидарного стажа (до 1998 года), либо чей стаж в солидарной системе незначителен.

Таким образом, учитывая мировую практику, за пенсионное обеспечение граждан будет применена солидарная ответственность с участием государства, работодателя и самого работника.

Необходимо отметить, что расходы работодателя по уплате ОПВР в соответствии с Налоговым кодексом отнесены к вычетам из налогооблагаемого дохода. Соответственно, нагрузка на работодателя останется на приемлемом уровне.

<https://www.gov.kz/memleket/entities/enbek/press/news/details/680880>

### **За вредные условия труда в Казахстане будут доплачивать**

С 1 января 2024 года в Казахстане внедрена специальная социальная выплата для занятых на предприятиях с вредными условиями труда.

Обязательные требования назначения уплаты – достижение 55-летнего возраста и наличие профессиональных пенсионных отчислений не менее 7 лет.

Данная социальная выплата состоит из нескольких компонентов и осуществляется из четырех источников – это специальное профессиональное пособие из республиканского бюджета в размере 2 прожиточных минимумов, из компаний по страхованию жизни в размере 1 прожиточного минимума, столько же за счет средств работодателей и из Единого накопительного пенсионного фонда за счет обязательных профессиональных взносов.

Людей, соответствующих параметрам для получения выплат в 2024 году, по СКО насчитывается 150. На сегодняшний день 10 из них данная плата уже назначена.

<https://www.7152.kz/news/3719092>

### **Трудоустройство и занятость лиц с инвалидностью**

Включение лиц с инвалидностью (ЛСИ) в сферы социальной жизни является основным вопросом экономической политики Министерства труда и социальной защиты населения.

На сегодняшний день в Казахстане проживает порядка 719,3 тыс. ЛСИ, что составляет почти 3,6 % от общей численности населения.

В том числе 385,8 тыс. человек – лица трудоспособного возраста (53,6%), из них официально работающие лица с инвалидностью – 138,8 тыс. человек (36% – подтверждаются наличием ОПВ), а также 195,8 тыс. – пенсионного возраста, 109,4 – дети до 18 лет.

Государством последовательно принимаются системные меры для повышения качества жизни людей с особыми потребностями и их социальной интеграции в общество.

В настоящее время в сфере занятости ЛСИ реализуется 3 механизма, в том числе:

### **1. Квотирование рабочих мест для ЛСИ**

В соответствии с Социальным кодексом РК местные исполнительные органы обеспечивают реализацию государственной политики в сфере занятости населения путем установления квоты рабочих мест для лиц с инвалидностью в размере от 2 до 4 % от численности рабочих мест без учета рабочих мест на тяжелых работах, работах с вредными, опасными условиями труда.

### **2. Субсидирование затрат работодателей, связанных с оснащением специального рабочего места**

В целях поддержки работодателей к созданию рабочих мест для трудоустройства лиц с инвалидностью предусмотрены субсидии для создания специальных рабочих мест с учетом индивидуальных возможностей ЛСИ, который осуществляется центрами трудовой мобильности за счет местного бюджета.

Субсидии предоставляются работодателям в целях возмещения затрат на приобретение, монтаж и установку оборудования для оснащения специальных рабочих мест, выплату заработной платы лицам с инвалидностью.

Оказываемые меры содействия занятости совершенствуются на постоянной основе. Так, данный механизм был пересмотрен в конце 2022 года.

С текущего года заработная плата лиц с инвалидностью, получаемых на оборудованные специальные рабочие места, субсидируется в течение трех лет:

– в первый год 70% от заработной платы субсидируется государством (при этом субсидируемая часть не должна превышать 30 МРП (103,5 тыс. тенге)), 30% субсидируется работодателем;

– на второй год 65% - государство, а 35% - работодатель;

– третий год 60% - государство, а 40% - работодатель.

### **3. Реализация активных мер содействия занятости в рамках «Национальный проект по развитию предпринимательства»**

В рамках Нацпроекта лица, ищущие работу, безработные и отдельные категории граждан, в том числе ЛСИ могут пройти краткосрочные курсы обучения по востребованным на рынке труда специальностям и квалификациям, обучение на рабочем месте, онлайн обучение на базе «Электронной биржи труда» (далее – ЭБТ) ([skills.enbek.kz](http://skills.enbek.kz)), получить безвозмездные государственные гранты для реализации бизнес-идей, также лица из числа молодежи могут участвовать в проектах «Молодежная практика», «Первое рабочее место» и «Контракт поколений» для получения первоначального опыта работы по полученной специальности.

С 2023 года гранты до 400 МРП на развитие бизнеса предоставляются социально уязвимым группам населения, к которым относятся получатели адресной социальной помощи, пособия по многодетности и (или) его (ее) супруг (супруга), социального пособия по случаю потери кормильца, переселенцы, кандасы, лица с инвалидностью, не имеющие противопоказания к труду, лица, воспитывающие ребенка с инвалидностью (детей с инвалидностью) и (или) его (ее) супруг (супруга).

По состоянию на 1 ноября 2023 года для участия в Нацпроекте обратилось 44,8 тыс. человек, мерами содействия занятости охвачено 34,8 тыс. лиц с инвалидностью.

Данные мероприятия позволяет расширить возможности работодателя в приобретении за счет средств местного бюджета подходящего оборудования, а также создании условий для безбарьерного доступа лиц с инвалидностью к рабочему месту, что положительно влияет на их трудоустройства.

Вместе с тем, для в целях дополнительного решения проблемы трудоустройства лиц с инвалидностью разработан «Атлас профессий», который позволит определить более 400 видов специальностей для лиц с инвалидностью.

«Атлас рекомендуемых профессий для лиц с инвалидностью» является инструментом для помощи и содействия в процессе трудоустройства лиц с инвалидностью.

Данный Атлас предназначен для широкой аудитории использования: сотрудниками местных исполнительных органов по вопросам социальной защиты и занятости населения, а также прочими заинтересованными сторонами.

«Атлас рекомендуемых профессий для лиц с инвалидностью» носит рекомендательный характер, не ограничивая при это рациональное трудоустройство лиц с инвалидностью.

Кроме того, в цифровой платформе «Енбек», которая включает в себя «Электронную биржу труда» посвящен отдельный раздел вакансии для ЛСИ, интегрированную базу данных для мониторинга и распространения вакансии на местном уровне. Электронная биржа труда сотрудничает с другими популярными онлайн-платформами по трудоустройству и частными агентствами занятости.

В связи с чем, у ЛСИ имеется возможность самостоятельного поиска работы и ознакомления с перечнем свободных вакансий. Для удобства подбора подходящей вакансии на ЭБТ имеются фильтры с возможностью подбора условий труда, характера и режима работы, также заработной платы.

Таким образом принимаемые меры помогут охватить трудоустройством и вовлечь в экономическую активность большее количество лиц с инвалидностью.

**Из материалов к заседанию Совета по инклюзии при Сенате Парламента Республики Казахстан на тему: «Трудоустройство и занятость лиц с инвалидностью. Роль бизнеса в создании инклюзивной среды и доступа к финансовым услугам и продуктам», 30 января 2024 года**

## **ИЗ ЖИЗНИ КОС**

### **4 января – Всемирный день азбуки Брайля**

Международный день отмечается 4 января и знаменует осознание важности шрифта Брайля как средства коммуникации для полной реализации прав человека слепых и людей с нарушениями зрения.

Согласно статье 2 Конвенции о правах инвалидов, азбука Брайля является средством общения слепых и имеет большое значение в контексте образования, осуществления права на свободу выражения мнения и убеждений и доступа к информации и общения в письменном формате.

Азбука также помогает обеспечить социальную интеграцию людей с ослабленным зрением. Это очень важно, так как жизнь в замкнутом пространстве создает ряд проблем с точки зрения независимости и изоляции.

Обеспечение равенства в правах играет для людей с инвалидностью огромную роль, и азбука Брайля в этом направлении стала одним из важнейших изобретений и инструментов, позволяющих реализовывать людям право на общение, свободу выражения своих мыслей и взглядов, убеждений, а также доступ к произведениям мировой культуры и научным знаниям, преодолевать социальные барьеры на пути к развитию.

Дата проведения мероприятия была выбрана Генеральной Ассамблеей Организации Объединенных Наций посредством провозглашения в ноябре 2018 года и приурочена ко дню рождения Луи Брайля, создателя этой системы письма.

Первый Всемирный день азбуки Брайля впервые отметили в 2019 году в честь 210-летия со дня рождения изобретателя.

Луи Брайль жил в первой половине XIX века. В три года он начал слепнуть, а в пять окончательно ослеп. В 1824 году, когда ему было 15 лет, он разработал рельефно-точечный шрифт для незрячих и слабовидящих людей, названный в его честь. В 1829 году Брайль представил начальный вариант шрифта на рассмотрение совета института, но шрифт сочли неудобным для зрячих преподавателей. Только в 1837 году после просьб слепых и слабовидящих совет института вернулся к рассмотрению шрифта.

Азбука Брайля позволяет тактильно «читать» цифры и символы, каждая из которых состоит из шести точек. Для изображения буквы точки в шрифте располагаются в два столбца. При письме точки прокалываются, а текст «пишется» с обратной стороны листа. Текст прокалывают справа налево, затем страницу переворачивают и «читают» слева направо. С помощью шрифта слепые и слабовидящие люди получают важную информацию.

Первую книгу по шрифту Брайля напечатали в 1837 году («История Франции»).

В России первую книгу по шрифту Брайля выпустили в 1885 году («Сборник статей для детского чтения, посвященный слепым детям»).

С помощью системы Брайля тысячи незрячих в мире начали получать образование, осваивать различные специальности и профессии. В процессе усвоения систему начали «переводить» на разные языки.

Пополнение системы Брайля буквами казахского алфавита берет начало с 1961 года. Создание казахской системы Брайля – это результат неопределимого и плодотворного труда известных членов казахского общества слепых С. Х. Утегенова и О. К. Касымова. С помощью казахской системы Брайля незрячие начали читать книги на казахском языке. В республике была открыта специальная типография Казахского общества слепых по выпуску книг на казахском и русском языках.

В 1960 году Утегенов С.Х. и О.К. Касымов обращаются с инициативой о создании специальной типографии КОС в Совет Министров КазССР. 4 апреля 1961 года за № 206 выходит распоряжение Совета Министров КазССР «О разрешении Центральному правлению Казахского общества слепых по созданию специальной типографии для выпуска учебных пособий и другой литературы для инвалидов по зрению».

1963 году на казахском языке по системе Брайля выходит первая книга – «Батырлар жыры» («Героический эпос») в шести томах. С каждым годом увеличивается количество книг выпускаемых на казахском языке. Только за четыре года с момента создания спецтипографии была выпущена 29 наименований книг на казахском языке, к примеру, роман «Қаһар» («Ярость») Ильяса Есенберлина, роман «Қан мен тер» («Кровь и пот») Абдижамиила Нурпеисова и мн.др.

С 1964 года при спецтипографии КОС начал издаваться журнал «Еңбек таңы» – «Заря труда», печатный орган ЦП КОС. Журнал пользуется огромным спросом не только среди членов КОС, и по республике, так как имел аналог в плоскопечатном варианте для обычного чтения.

К сожалению, 90-е годы специальная типография Казахского общества слепых перестает существовать по разным причинам.

С 2017 года новое руководство Центрального Правления Казахского общества слепых постепенно восстанавливает работу специальной типографии КОС. На текущее время каталог книг рельефно-точечным шрифтом состоит из 230 наименований, из них 185 на казахском, 45 на русском языках. Ежегодно заключаются договора на пополнение фондов специальных библиотек для незрячих и слабовидящих граждан книгами шрифтом Брайля. Выполняются заказы и других организации республики, в том числе заказы госорганов.

А работы по восстановлению собственного издания Казахского общества слепых были начаты с момента выпуска специального номера в 2017 году (октябрь), Бюллетень ЦП КОС, к 80-летию КОС.

Далее решением заседания ЦП КОС XX-созыва от 7 ноября 2018 года Бюллетень ЦП КОС был переименован в «АЛТЫ НҮКТЕ», и стал выходить как ежемесячный журнал в формате РТШ, поставлен на учет в Комитете информации Министерства информации и коммуникаций Республики Казахстан 30 января 2019 года, № 17491-Ж. Журнал – Информационно-общественный, художественный. Выходит один раз в месяц. ISSN: 2707-3629. Подписной индекс: 76142. Журнал своевременно выходит, направляется в 60 организаций (2021 – 48, 2022 – 56) с учетом специальных библиотек для незрячих и слабовидящих граждан, школ, филиалов/ТОО КОС, подписчиков и другие организации.

Казахское общество слепых поддерживает инициативу ООН по обеспечению равенства в правах для людей с инвалидностью, и далее будет реализовывать мероприятия по сохранению шрифта Брайля в республике.

**Редакция**

## **ЧТО НУЖНО ЗНАТЬ**

### **Пенсии и пособия, минимальная заработная плата повышены в Казахстане**

С 1 января 2024 года все виды государственных пособий и базовая пенсионная выплата повышены на 7% в соответствии с прогнозным уровнем инфляции, определяемым

Национальным банком РК, солидарная пенсия – на 9%, т.е. с опережением уровня инфляции на 2%.

Средний размер совокупной пенсии из бюджета (без учета выплат из ЕНПФ) в 2024 году составит 130 414 тенге (в 2023 г. – 120 838 тенге).

Кроме того, по поручению Главы государства, начиная с 2023 года, в течение пяти лет, осуществляется ежегодное поэтапное повышение минимальной базовой пенсии до 70% от величины прожиточного минимума, максимальной – до 120%.

Так, с 1 января 2024 года минимальный размер базовой пенсии повышен с 60% до 65% от прожиточного минимума, что составляет 28 215 тенге, максимальный размер со 100 до 105 % от прожиточного минимума, что составляет 45 578 тенге.

Несколько примеров увеличения размеров государственных пособий с 1 января 2024 года:

- пособие на рождение 1, 2, 3 ребенка увеличилось со 131 100 до 140 296 тенге, на рождение 4 и более ребенка – с 217 350 до 232 596 тенге;

- пособие многодетным семьям, размер которого зависит от количества детей, увеличилось для семей с 4 детьми с 55 304 до 59 183 тенге, с 10 детьми – со 138 000 до 147 680 тенге;

- пособие для лиц с инвалидностью I группы увеличено с 89 248 до 95 496 тенге, II группы – с 71 398 до 76 397 тенге, III группы – с 48 681 до 52 089 тенге.

Также на 7% увеличены выплаты по потере кормильца и утрате трудоспособности из Государственного фонда социального страхования (ГФСС). Данные выплаты осуществляются участникам системы обязательного социального страхования дополнительно к государственным пособиям из бюджета.

Размеры выплат индивидуальны и зависят от: среднемесячного дохода, с которого производились социальные отчисления в ГФСС за последние 2 года, коэффициентов утраты трудоспособности, количества иждивенцев, стажа участия в системе обязательного социального страхования и замещения дохода.

\*\*\*

С 1 января 2024 года в целях реализации поручения Главы государства размер минимальной заработной платы (МЗП) в Казахстане увеличен с 70 000 до 85 000 тенге.

В соответствии с Трудовым кодексом РК работодатели обязаны обеспечить работникам заработную плату на уровне не ниже МЗП. Благодаря этому вырастут денежные доходы порядка 1,8 млн наемных работников с зарплатой до 85 тыс. тенге, работающих во всех отраслях на предприятиях различных форм собственности, в том числе 350 тыс. бюджетников.

В первую очередь повышение МЗП коснется «низкооплачиваемых» работников. Во-вторых, работодатели, которые при установлении уровня зарплаты используют показатель МЗП, также будут пересматривать заработную плату других категорий работников с учетом межразрядной системы квалификаций.

Напомним, МЗП является минимальным социальным стандартом в сфере труда и устанавливается ежегодно на соответствующий финансовый год законом РК «О республиканском бюджете».

<https://www.gov.kz/memleket/entities/enbek/press/news/details/680837>

### **Защищены права инвалидов**

В ходе анализа прокуратурой города Астаны установлено, что частными судебными исполнителями наложены аресты на банковские счета 27 должников, которые являлись получателями социальных пособий, как лица с ограниченными возможностями.

В соответствии с Законом РК «О платежах и платежных системах» не допускаются наложение ареста по банковским счетам, предназначенным для зачисления пособий и социальных выплат, выплачиваемых из государственного бюджета и (или) Государственного фонда социального страхования.

По акту прокурорского надзора обеспечен возврат денежных средств на полмиллиона тенге, а также снятие арестов с банковских счетов, что открыло доступ 27 лицам к денежным средствам на 1,2 млн. тенге.

В настоящее время прокуратурой города совместно с уполномоченным органом рассматривается вопрос о внесении соответствующих изменений в нормативно-правовые акты.

#### **Прокуратура города Астаны**

<https://www.gov.kz/memleket/entities/prokuratura-astana/press/news/details/688119>

### **ВАЖНО!**

#### **Правила, которые нужно соблюдать при землетрясении**

Напоминаем о правилах, которые должен знать каждый житель Алматы. Спасательные службы напоминают, что Алматы находится в 9-10-балльной сейсмической зоне. По данным ДЧС, ежегодно в радиусе 80 км от южной столицы происходит до 200 слабых и неощутимых землетрясений. Толчки силой от двух до четырёх баллов являются для Алматы фоновым режимом. Поэтому личная подготовленность каждого гражданина к действиям при ЧС и после имеет огромное значение.

Алматинцам важно заранее составить семейный или коллективный план действий при землетрясении: определить безопасные и опасные места в доме, на работе и где они чаще всего находятся. Также заранее определить место встречи после землетрясения и записать телефоны экстренных служб.

№1. Как заранее подготовиться вместе с семьёй. Нужно определить в своей квартире или доме самые безопасные места, где можно будет переждать подземные толчки: проёмы, углы, места у капитальных внутренних стен, колонн и под балками каркаса здания.

Заблаговременно прочно прикрепить шкафы, стеллажи, полки, бытовую технику к стенам, к полу так, чтобы они не могли упасть на спальные места или перекрыть выходы из комнат, загородить двери. Прочно закрепить или переместить вниз тяжёлые и ценные вещи, стоящие или лежащие на полках или на мебели (вазы, телевизоры, компьютеры, утюги). Надёжно закрепить люстры и люминесцентные светильники. Не использовать стеклянные абажуры. Не загромождать вещами выход из квартиры, коридоры и лестничные площадки.

№2. Первые 10 шагов при землетрясении. При первых колебаниях сохраняйте спокойствие и постарайтесь успокоить других. Прежде всего окажите помощь детям, инвалидам и престарелым. Не пользуйтесь лифтом и лестницей в момент толчков. Сосредоточьтесь и помните, что у вас есть 10-20 секунд, чтобы определить кратчайший путь эвакуации из здания. Затем могут последовать новые толчки. Если вы не успели покинуть здание, то отойдите от тяжёлой мебели, окна, люстры. Найдите укрытие или встаньте у внутренней стены, в углу или у несущей опоры, в проёме входной двери или в другом относительно безопасном месте. Отключите воду, газ и электричество. Дождитесь окончания колебаний, затем быстро выходите на улицу. Покиньте здание по лестнице, а не на лифте, взяв с собой тревожный чемоданчик. Оказавшись на улице, отойдите подальше от зданий, электролиний, деревьев на открытое пространство. Услышав сигнал "Внимание всем!", включите радиоприёмник, телевизор и действуйте согласно полученной информации.

№3. Куда сообщать о ЧС. Основные экстренные службы: 112 – единый номер вызова экстренных оперативных служб; 102 – полиция; 103 – скорая медицинская помощь; 110 – антитеррористическая служба.

Также нужно запомнить или записать номера Республиканского спасательного отряда МЧС РК, который находится в Наурызбайском районе Алматы: 8 (727) 372-15-60 – дежурно-диспетчерское отделение; 8 (727) 292-31-39 – Центр медицины катастроф.

№4. Как действовать после землетрясения. Окажите первую помощь нуждающимся в ней. Освободите попавших в легкоустраиваемые завалы. Обеспечьте безопасность детей, больных, стариков. Без крайней нужды не занимайте телефон. Подчиняйтесь указаниям местных властей и оперативного штаба по ликвидации последствий стихийного бедствия. Будьте готовы к сильным повторным толчкам, так как наиболее опасны первые два-три часа после землетрясения.



№5. Что делать, если вы оказались под завалами. Если вы оказались под завалами, спокойно оцените обстановку, по возможности окажите себе первую помощь. Постарайтесь установить связь с людьми. Зажигать огонь нельзя. А трубы и батареи (любые металлические предметы) можно использовать для подачи сигнала, стуча по ним. Максимально экономьте силы.

№6. Как найти пункты сбора. В случае возникновения крупномасштабного землетрясения, по данным ДЧС Алматы, население города будет эвакуировано в 384 пункта для приёма пострадавшего населения, оставшегося без крова. Эти пункты служат местом для сбора, регистрации, временного размещения пострадавшего населения, обеспечения людей предметами первой необходимости (вода, питание, продовольствие), посадки на транспорт и эвакуации в безопасные районы. Пункты сбора можно найти в 2ГИС, если ввести в поисковике приложения "Пункт приёма пострадавшего населения", а также на официальных сайтах ДЧС города Алматы и районных акиматов города. Кроме того, ДЧС Алматы развешивает на домах информационные таблички с QR-кодом, позволяющие при сканировании камерой смартфона определить маршруты путей эвакуации к ближайшим пунктам приёма пострадавшего населения.

<https://informburo.kz/cards/10-pravil-kotorye-nuzno-soblyudat-pri-zemletryaseni>

## **ОБЩЕСТВО И ЛЮДИ С ИНВАЛИДНОСТЬЮ**

### **Более 4,9 тыс. объектов адаптировано для лиц с инвалидностью в Казахстане в 2023 году**

В целях обеспечения законных прав лиц с инвалидностью и формирования для них доступной среды в 2023 году местными исполнительными органами проведены мероприятия по адаптации 4 926 объектов социальной инфраструктуры. Всего за последние три года в Казахстане адаптировано более 13,8 тыс. объектов.

В настоящее время в Казахстане реализуются Национальный план по обеспечению прав и улучшению качества жизни лиц с инвалидностью в Республике Казахстан до 2025 года, Дорожная карта партии «Аманат» 2023-2027 годы и проект «Халықпен бірге», разработанный по поручению Главы государства.

Проектом определены более 35 тыс. приоритетных по адаптации объектов по стране, внесенных на сайт Интерактивная карта доступности. За 2021-2022 годы было адаптировано более 8 тыс. объектов. Начиная с 2023 года по 2027 год ежегодно должно быть адаптировано не менее 5 тыс. объектов (27 тыс. за 5 лет). По итогам 2023 года с учетом 2021-2022 годов адаптировано 13 857 объектов.

Из 5416 объектов, запланированных к адаптации в 2023 году, местными исполнительными органами проведены адаптационные мероприятия на 4 926 объектах, что составляет 91% от запланированного объема.

Отмечается положительная работа по полной, стопроцентной реализации плана адаптации на 2023 год в Акмолинской, Актюбинской, Алматинской, Жамбылской, Жетысуской, Западно-Казахстанской, Карагандинской, Костанайской, Кызылординской, Туркестанской областях. Более 90 % плана реализовано в городе Алматы. Слабая работа по адаптации объектов, где адаптировано менее 90% плана отмечается в городах Астана, Шымкент, Атырауской, Абайской, Восточно-Казахстанской, Мангистауской, Павлодарской, Улытауской, Северо-Казахстанской областях.

Так, по стране для всех категорий лиц с инвалидностью доступны:

- объекты образования – 5847 (школы, детские сады и др.);
- объекты здравоохранения – 2160 (больницы, поликлиники, врачебные амбулатории и др.)
- объекты культуры – 1433 (дома культуры, театры, и др.);

– учреждения и организация (в т.ч. государственные) – 2695 (местные исполнительные органы, территориальные подразделения центральных органов, филиалы правительства для граждан и др.);

– объекты торговли, услуг, развлечения, общественного питания – 1165 (магазины, торговые центры, кафе, рестораны и др.).

– объекты социальной защиты – 178 (центры оказания специальных социальных услуг, реабилитационные центры и др.);

– объекты спорта – 289 (спортзалы, дворцы спорта и др.);

– объекты транспортной инфраструктуры – 90 (авто/жд вокзалы, аэропорты).

Лица с инвалидностью в регионах отмечают положительную динамику в проведении адаптационных мероприятий объектов социальной инфраструктуры.

«Я являюсь членом областной мониторинговой группы по адаптации объектов при филиале партии «Аманат». При посещении рабочей группой объектов социальной инфраструктуры, а именно железнодорожного вокзала, автовокзала, филиала Народного банка, ЦОНа и других объектов, я заметил положительные изменения в части обеспечения доступа для всех категорий граждан. Объекты адаптированы для колясочников, для слабовидящих и слабослышащих граждан, для маломобильных групп населения. Входные группы полностью прошли реконструкцию, параметры пандусов соответствуют нормам, на железнодорожном вокзале установлены лифты для удобства выхода на перрон, на всех объектах оборудованы санузлы», – рассказал инвалид первой группы, советник акима Северо-Казахстанской области по вопросам лиц с инвалидностью Владимир Эрман.

Вместе с тем в рамках государственного контроля территориальными департаментами Комитета труда и социальной защиты за 2023 год по стране проведены 1 783 проверки (880 – профилактический контроль, 903 – внеплановые) объектов социальной инфраструктуры в сферах государственного управления, здравоохранения, социальной защиты, культуры и др. По итогам проверок выдано 1 171 предписание об устранении выявленных нарушений, наложено 467 административных штрафов на сумму 98,4 млн тенге.

Необходимо подчеркнуть, что при проведении профилактического контроля собственникам объектов при первичном выявлении нарушений выдаются только предписания об их устранении без привлечения к административной ответственности. В случае неисполнения предписания в установленные сроки накладывается штраф по ст. 462 КоАП РК.

<https://www.gov.kz/memleket/entities/enbek/press/news/details/685439>

### **Более 651 тыс. услуг получили лица с инвалидностью через Портал соцуслуг в 2023 году**

В 2023 году через Портал социальных услуг (Портал) лица с инвалидностью получили порядка 532,4 тыс. технических средств реабилитации (ТСР), 8,2 тыс. – услуг жестового языка, 26,4 тыс. – индивидуального помощника, 84,5 тыс. – санаторно-курортного лечения.

Портал позволяет лицам с инвалидностью самостоятельно выбирать производителя и поставщика технических средств и услуг реабилитации. Заказ вида помощи осуществляется посредством подтверждения электронной цифровой подписью услугополучателя. Получить заказанные ТСР можно посредством доставки либо самовывозом.

Обеспечение лиц с инвалидностью (ЛСИ) средствами реабилитации включает в себя предоставление протезно-ортопедических, сурдотехнических, тифлотехнических и гигиенических средств, а также кресел-колясок.

На сегодняшний день на Портале зарегистрированы 872 центра оказания специальных социальных услуг (отделений), 542 поставщика ТСР, более 28 тысяч поставщиков услуг индивидуального помощника, 716 жестового языка и 104 санаторно-курортного лечения.

Внедрение автоматизированной информационной системы «Портал социальных услуг» предусмотрено в рамках Национального плана по обеспечению прав и улучшению качества жизни лиц с инвалидностью.

Как сообщалось ранее, в рамках реализации Социального кодекса РК комиссии по Порталу, созданные при местных исполнительных органах, наделены новыми полномочиями:

прием и рассмотрение в течение 5 дней заявления ЛСИ о некачественном товаре или услуге; направление заявления поставщику и контроль его исполнения; принятие решения о снятии поставщика с Портала и включении в список недобросовестных поставщиков.

Консультации по пользованию Порталом можно получить в контакт-центре поддержки, дозвониться в который можно через единый номер 1414.

<https://www.gov.kz/memleket/entities/enbek/press/news/details/682844>

## **ТЕХНОЛОГИИ ДЛЯ ЛИЦ С ИНВАЛИДНОСТЬЮ**

### **«Яндекс» адаптировал популярные сервисы для незрячих пользователей**

Сразу 10 приложений и сервисов «Яндекса» были адаптированы под работу со скринридерами. Благодаря этому незрячие пользователи теперь могут прослушивать текст, который выведен на экран, а значит, пользоваться возможностями сервисов самостоятельно, не прибегая к услугам других людей.

Работа по внедрению скринридеров и адаптации приложений и сервисов «Яндекса» ведется профессионалами компании совместно с незрячими экспертами-тестировщиками. Они не только оценивают удобство, доступность и быстродействие сервисов, но и дают советы по оптимизации работы.

Как сообщает пресс-служба «Яндекса», теперь в список сервисов входят: «Такси» (его адаптировали в прошлом году), «Поиск», «Яндекс Лавка», браузер, «Диск» для компьютеров и смартфонов, веб-версия «Карт», приложения почты и переводчика, «Яндекс» с Алисой, а также «Умная камера».

Теперь незрячие пользователи могут найти удобный магазин в веб-версии «Яндекс Карт», уточнить время его работы, наметить маршрут. А можно и никуда не ходить, воспользовавшись «Яндекс Лавкой», где можно выбрать и заказать продукты или готовый обед, а с помощью «Умной камеры» узнать, что написано на этикетках, в документах и объявлениях.

«Когда мы запускаем сервисы «Яндекса» за рубежом, то всегда переводим их на местный язык. Адаптация под скринридеры – тот же перевод: так незрячие люди могут узнать о возможностях наших сервисов и воспользоваться ими. При этом доступность нельзя обеспечить раз и навсегда. Важно регулярно проверять, все ли работает правильно. «Яндекс» сделал такие проверки частью рабочего процесса, чтобы наши сервисы оставались доступными с каждым обновлением», – заявила руководитель направления инклюзии в «Яндексе» Валерия Курмак.

Команда «Яндекса» останавливаться на достигнутом не намерена. Количество адаптированных приложений и сервисов обязательно будет расти.

### **Разработана перчатка, которая поможет изучить шрифт Брайля**

Инженеры из стартапа ORama AI работают над созданием специальной перчатки, предназначенной для распознавания текстов, набранных с помощью шрифта Брайля. Сейчас изобретение проходит тестирования, разработчики продолжают работать над его улучшением. Есть надежда, что устройство поступит на рынок уже в конце 2023 года.

Многие незрячие люди умеют читать с помощью шрифта Брайля. Однако для того, чтобы научиться этому, им необходимо потратить много времени. Как же облегчить и без того сложную жизнь людей с ограниченными возможностями здоровья? Похоже, что инженеры стартапа ORama AI нашли ответ на этот вопрос. Они разработали перчатку, которая способна помочь незрячим пользователям приобрести читательские навыки.

Автором идеи такого важного девайса стал основатель стартапа ORama AI Кушагре

Джейн. Он много лет занимался волонтерством и работал с незрячими людьми в Индии. Там Джейн и узнал, что далеко не все незрячие люди владеют навыком тактильного чтения, и захотел помочь и исправить ситуацию к лучшему. Инженеры надеются, что устройство будет в ближайшее время полностью доработано и поступит на рынок уже в конце этого года. Примерная стоимость «читающей перчатки» будет в районе 300 долларов.

Как же работает перчатка BrailleWear? Устройство способно распознавать тактильный шрифт и озвучивать прочитанное пользователю. Для этого в перчатку встроены следующие опции: видеочасть и небольшой динамик. Есть и аудиовыход для подключения наушников. Кроме того, на перчатке имеется лампочка для подсветки, чтобы можно было «читать» в темноте.

Разработчики устройства предполагают, что перчатка пригодится тем людям, которые только начинают изучать шрифт Брайля. После того как пользователь научится читать, это устройство ему больше не понадобится.

Появится ли это перчатка BrailleWear в продаже? На этот вопрос пока никто не может ответить. Но очевидно, что оно будет востребовано. Несмотря на то, что у современных людей с нарушениями зрения есть возможность слушать аудиокниги, использовать смартфоны и скринридеры, польза от знания шрифта Брайля остается очевидной. Неслучайно в 2022 году брайлевский дисплей был включен в список технических средств реабилитации для детей с инвалидностью.

<https://www.smartaids.ru/articles>

## **ИНТЕРВЬЮ**

### **Что сделал Токаев за 2023 год, рассказал пресс-секретарь президента**

Пресс-секретарь президента Казахстана Берик Уали высказался об итогах 2023 года и рассказал, какие важные решения принял глава государства в этом году.

**– Берик Уалиевич, в этом году президент в послании народу определил экономический курс Справедливого Казахстана. В целом, какие вопросы были в центре внимания главы государства в 2023 году?**

– Прежде всего, поздравляю всех с наступающим Новым годом! Считаю важной вашу идею провести интервью и подвести итоги года в преддверии этого праздника. Действительно, на пути строительства Справедливого Казахстана осуществляются важные политические и экономические реформы. В этом году глава государства выдвинул ряд инициатив, направленных на установление верховенства закона и порядка в обществе, переход на новую экономическую модель, основанную на принципе справедливости, улучшение качества жизни населения, повышение конкурентоспособности страны, формирование нового качества нации. Так, Касым-Жомарт Кемелевич в своем сентябрьском послании обозначил основные направления новой экономической политики и поручил правительству и местным органам исполнительной власти обеспечить стабильный экономический рост на уровне 6-7 процентов, чтобы к 2029 году увеличить объем национальной экономики в два раза, а также справедливое распределение национального богатства, чтобы каждый гражданин ощутил плоды поступательного экономического развития. В успешном достижении целей послания, задающего траекторию развития страны на ближайшие 5-6 лет, должны быть заинтересованы не только власть, но и население в целом, а также предпринимательское сообщество. С этой целью президент недавно встретился с представителями отечественного бизнеса и выслушал их предложения. Состоялся содержательный и конструктивный обмен мнениями по макроэкономической политике, в том числе по разрабатываемому новому Налоговому кодексу, развитию несырьевых секторов экономики.

**– Как известно, для выполнения этих задач, прежде всего, должны быть приняты нормативно-правовые акты. Какие важные законы и указы президент подписал в этом году?**

– По поручению Касым-Жомарта Кемелевича разработан ряд важных законов, многие

из них уже вступили в силу. В этом году глава государства подписал 98 законов, 344 указа, 91 распоряжение. Один интересный факт: президент в первый день года вышел на работу и подписал закон "О развитии агломераций". Этот закон имеет большое значение для развития населенных пунктов вокруг городов с населением более 500 тысяч человек, таких как Астана, Алматы, Шымкент и Актобе. Подписан закон, предусматривающий реализацию инициативы президента "Нацфонд – детям". Со следующего года 50 процентов годового инвестиционного дохода Национального фонда будет поровну распределяться между всеми несовершеннолетними гражданами Казахстана. Одним из нормативно-правовых актов, разработанных и принятых по прямой инициативе президента, является закон "О возврате государству незаконно приобретенных активов". Эти важные шаги нацелены на справедливое распределение богатств нашей страны. За счет возвращенных активов в регионах строятся социальные, инфраструктурные объекты, другими словами, средства пойдут на нужды населения. В силу также вступил ряд законов, направленных на укрепление правоохранительной сферы, включая прокуратуру и судебную систему, и на создание Конституционного Суда. Кроме того, Указом президента созданы новые ведомства: Министерство водных ресурсов и ирригации, Министерство промышленности и строительства, Министерство транспорта, Министерство культуры и информации, Министерство туризма и спорта. Несомненно, эти решения по дальнейшему совершенствованию системы государственного управления обусловлены реальной необходимостью. Каждый документ включает в себя важные решения, представляющие интересы государства и законодательные изменения, регулирующие целую отрасль.

**– В этом году президент посетил ряд областей. Безусловно, акимы стараются показать главе государства ход социально-экономического развития своих регионов с лучшей стороны. Тем не менее, на местах накопился ряд проблем. Например, аварии, произошедшие во время отопительного сезона, показали, что коммунальная инфраструктура полностью изношена. Доводится ли до сведения президента реальная ситуация в регионах?**

– Вы правы. Каждый аким старается максимально показать положительные стороны своего региона. Однако глава государства на постоянном контроле держит ситуацию в стране и хорошо осведомлен обо всем происходящем. Структурные подразделения Администрации президента ежедневно предоставляют ему всю необходимую информацию. Глава государства также просматривает социальные сети, средства массовой информации и дает соответствующие поручения. В 2023 году Касым-Жомарт Кемелевич посетил с рабочими поездками 14 регионов страны, в ходе которых ознакомился с производственными и социальными объектами, а также провел встречи с местными жителями, предпринимателями и представителями интеллигенции. Как известно, коммунальные сети в Экибастузе, Рудном, Риддере, Актау были выведены из строя, в результате чего жители оказались в сложной ситуации. Президент держал ситуацию под пристальным контролем и давал правительству оперативные поручения. В августе он посетил Экибастузскую ТЭЦ и ознакомился с ходом ремонтных работ. Как правило, в чрезвычайных ситуациях глава государства отступает от графика работы и как можно скорее направляется на место происшествия. К примеру, в связи с пожаром в области Абай Касым-Жомарт Кемелевич отложил свой официальный визит во Вьетнам. Во время аварии на угольной шахте в Карагандинской области президент также провел заседание оперативного штаба на месте происшествия. Разделяя горечь утраты с семьями, потерявшими близких, он лично встретился с ними и поручил оказать необходимую помощь. По итогам рабочих поездок главы государства проводится анализ накопившихся проблем, на основе которого принимаются соответствующие решения, способствующие социально-экономическому развитию регионов.

**– Вы сказали, что вопрос повышения качества жизни населения постоянно находится под пристальным вниманием главы государства. Какие меры были предприняты в этом направлении? Есть ли реальные результаты?**

– Не случайно послание президента в этом году называется "Экономический курс Справедливого Казахстана". В этом ключевом документе определена наша среднесрочная экономическая политика, при этом особое внимание уделено улучшению качества жизни населения. По поручению Касым-Жомарта Кемелевича утверждена "Программа повышения доходов населения до 2029 года". Одним из направлений данной программы является

планомерное повышение заработной платы работников организаций, обеспечиваемых из бюджета. Так, с 1 января 2020 года заработная плата педагогов государственных организаций образования ежегодно повышается на 25%. Таким образом, к этому году должностной оклад педагогов вырос на 100%. Должностные оклады педагогов дошкольных организаций образования с 1 сентября 2023 года также увеличились на 30%. Зарботная плата профессорско-преподавательского состава высших учебных заведений в 2023 году выросла на 26%. Стипендии студентов с 1 сентября текущего года стали больше на 20%, магистрантов и докторантов – на 15%. Ежегодно повышается заработная плата медицинских работников. В частности, оклады врачей выросли на 30%, среднего медицинского персонала – на 20%. Также до 2025 года планируется повышение заработной платы работников организаций культуры и архивного дела. В целом, это масштабная программа. В рамках данного комплексного документа создаются рабочие места в реальном секторе экономики, реализуется программа "Ауыл аманаты", позволяющая сельскому населению получить льготный кредит по ставке 2,5%, осуществляются меры социальной поддержки со стороны государства.

– **Для социально-экономического развития большое значение имеют инвестиции. Каков объем инвестиций, привлеченных в экономику страны?**

– Президент уделяет особое внимание привлечению инвесторов в нашу экономику, особенно в обрабатывающую промышленность и несырьевые секторы. Во время зарубежных визитов глава государства встречается с представителями крупнейших компаний страны и знакомит их с инвестиционным потенциалом и преимуществами Казахстана. В нашей стране созданы максимальные условия для инвесторов. Недавно Указом президента был создан Инвестиционный штаб. Теперь решения, вынесенные данным штабом, обязаны исполнять центральные и местные государственные органы, а также субъекты квазигосударственного сектора. Следовательно, эффективность работы высокопоставленных чиновников будет оцениваться в зависимости от того, какой объем инвестиций они привлекли и насколько эффективно реализовали инвестиционные проекты. В целом по итогам I полугодия текущего года в страну привлечено 13,3 млрд долларов прямых иностранных инвестиций, в том числе из Нидерландов – 3 млрд долларов, США – 1,9 млрд долларов, Швейцарии – 1,7 млрд долларов, России – 1,1 млрд долларов, Китая – 748,3 млн долларов, Южной Кореи – 717 млн долларов, Бельгии – 585,3 млн долларов, Франции – 458,4 млн долларов, ОАЭ – 408,7 млн долларов, Люксембурга – 238,5 млн долларов.

– **А какая работа ведется по поддержке отечественных предпринимателей?**

– Президент уделяет особое внимание развитию отечественного предпринимательства. Малый и средний бизнес – основа экономики страны. Касым-Жомарт Кемелевич постоянно подчеркивает, что государство должно оказывать предпринимателям максимальную помощь. В целях развития предпринимательства сформирована новая нормативно-правовая база, направленная на переход от жесткого регулирования бизнеса к проактивному стимулированию его деятельности. Доля предпринимательской активности увеличилась на 10%, количество представителей бизнеса, привлеченных к административной ответственности, сократилось на 50%, минимизировано государственное вмешательство в бизнес-процессы.

– **На ключевых совещаниях президент регулярно выступает с важными инициативами. Какие из этих инициатив, реализованных в 2023 году, вы могли бы выделить?**

– Думаю, мы стали свидетелями последовательной реализации инициатив Касым-Жомарта Кемелевича. Так, недавно по инициативе президента Организация Объединенных Наций объявила 2026 год Международным годом волонтеров. По поручению главы государства в целях сопряжения с проектом "Нацфонд – детям" был поднят вопрос внедрения Единой добровольной накопительной системы "Келешек" для детей старше пяти лет. Продлен срок выплат пособия по уходу за ребенком с 1 года до 1,5 лет. Реализуется проект "Модернизация сельского здравоохранения". Принята Концепция развития сельских территорий на 2023-2027 годы. На международных встречах президент также выступает с важными для Казахстана инициативами. Глава государства уделяет особое внимание сохранению лидерства страны в Центрально-Азиатском регионе и развитию Казахстана как надежного транзитного хаба. В рамках инициативы "Один пояс – один путь" в порту Ляньюньган создан казахско-китайский логистический центр, запущены сухой порт "Хоргос" и транзитная магистраль Западная

Европа — Западный Китай, проложен новый железнодорожный коридор, ведущий из Китая в Иран. Начата реализация железнодорожных проектов Достык – Мойынты, Бахты – Аягоз, Мактаарал – Дарбаза. С китайской стороны также был подписан меморандум о строительстве железной дороги Аягоз – Тачэн. Все инициативы, выдвинутые главой государства, направлены на благо страны.

**– Перейдем к сфере международных отношений. Подведите итоги проделанной работы в этом направлении.**

– В 2023 году внешнеполитическая деятельность осуществлялась весьма активно. В целом, в рамках многосторонних и двусторонних отношений с участием президента проведено 268 мероприятий. Глава государства совершил 19 зарубежных визитов, принял участие в 27 международных форумах и саммитах, провел 30 встреч с лидерами иностранных государств, 106 – с главами правительств, руководителями международных и региональных организаций, представителями деловых кругов. В рамках визитов в присутствии главы государства заключено 18 двусторонних документов. Он также принял верительные грамоты послов 27 государств. Кроме того, состоялись телефонные переговоры с главами 41 страны. Сбалансированная и конструктивная внешняя политика является основным направлением деятельности. Защита национальных интересов, сохранение региональной и международной безопасности всегда находятся в центре внимания. В этом году глава государства принял важные решения, направленные на дальнейшее повышение авторитета Казахстана на международной арене. Так, было принято решение об открытии посольства Республики Казахстан в Северной Македонии и генеральных консульств в Сиане (Китай), Екатеринбурге (Россия) и Гамбурге (Германия).

**– Как вы сказали, в этом году глава государства совершил ряд зарубежных визитов. Расскажите, пожалуйста, о них.**

– В 2023 году Касым-Жомарт Кемелевич посетил с государственным визитом Китай, с официальными визитами – Объединенные Арабские Эмираты, Вьетнам, Германию, Китай, с рабочими визитами – Турцию, Саудовскую Аравию, Таджикистан, Россию, США, Кыргызстан, Беларусь, Азербайджан, ОАЭ. В рамках государственного визита в Китай президент встретился и провел важные переговоры с председателем Си Цзиньпином. На встрече были обсуждены вопросы развития всестороннего сотрудничества между двумя странами в торгово-экономической, нефтегазовой, нефтехимической, энергетической, образовательной и научной, финансовой сферах, повышения транспортно-транзитного потенциала. Глава государства также принял участие в торжественной церемонии открытия национального павильона Казахстана на площадке электронной коммерции JD.com и церемонии закладки фундамента логистического центра Казахстана в сухом порту в городе Сиань. Кроме того, 17–18 октября Касым-Жомарт Кемелевич по приглашению Си Цзиньпина принял участие в III Форуме международного сотрудничества "Один пояс – один путь", на котором присутствовали лидеры 20 стран мира и представители более 130 государств. На данном форуме президент Казахстана выступил третьим после председателя Си Цзиньпина и президента России Владимира Путина. Одним из ярких моментов визита стала торжественная церемония открытия бюста средневекового философа и ученого Абу Насра Аль-Фараби на территории Пекинского университета языка и культуры. А визит главы государства в Синьцзян-Уйгурский автономный район можно назвать историческим. В ходе официального визита в Объединенные Арабские Эмираты глава государства провел переговоры с президентом ОАЭ шейхом Мухаммедом бен Заидом Аль Нахаяном и обсудил приоритетные направления развития торгово-экономического и инвестиционного сотрудничества между двумя странами. Он также провел ряд встреч с представителями деловых кругов ОАЭ. Во время официального визита во Вьетнам Касым-Жомарт Токаев встретился с президентом Во Ван Тхыонгом. Стороны обсудили перспективы развития сотрудничества между двумя странами в торгово-экономической, инвестиционной, энергетической, транспортно-логистической, агропромышленной и культурно-гуманитарной сферах. 28-29 сентября глава государства посетил с официальным визитом Федеративную Республику Германия. В Берлине Касым-Жомарт Токаев провел переговоры с федеральным канцлером Олафом Шольцем и федеральным президентом Франком-Вальтером Штайнмайером. Президент также принял участие во встрече глав государств Центральной Азии и Германии и провел ряд встреч с представителями делового сообщества Германии. Стоит отметить, что в этом году было много встреч в формате C5+. В частности, как известно, Касым-Жомарт Токаев

встретился с президентом США Джо Байденом. Кроме того, глава государства совершил 14 зарубежных рабочих визитов. В этом году главы иностранных государств совершили в Казахстан 19 визитов различного уровня. В ходе двусторонних встреч были обсуждены вопросы укрепления сотрудничества в политической, торгово-экономической, транспортно-транзитной, культурно-гуманитарной сферах. Еще немного статистики. За год глава государства провел в зарубежных визитах 33 дня, а в поездках по регионам страны – 17 дней. Всего он преодолел 152 921 километр. При этом время, проведенное президентом в самолете и вертолете, составило 243 часа и 46 минут. Это эквивалентно тому, что президент примерно 4 раза облетел землю по экватору.

**– Как известно, граждане обращаются к президенту, если волнующие их вопросы не решаются на местном уровне. В целом, как глава государства относится к обратной связи?**

– В Администрации президента работает Отдел по контролю за рассмотрением обращений. На имя главы государства поступает очень много обращений по самым разным вопросам. В этом году рассмотрено 53 237 обращений физических и юридических лиц, на которые своевременно были даны соответствующие ответы. В частности, председатель Союза писателей Казахстана Мереке Кулкенов обратился к президенту с предложением вернуть звание "Қазақстанның Халық жазушысы". В результате в этом году, накануне Дня Республики, спустя 24 года 6 писателям было присвоено звание "Қазақстанның Халық жазушысы". Глава государства взял под личный контроль резонансные убийства пятилетней девочки в Туркестане и Салтанат Нукуновой в Астане, а также поставил конкретные задачи перед правоохранительными органами. Президент строго предупредил министра внутренних дел Ержана Саденова, генерального прокурора Берика Асыллова, председателя Верховного Суда Асламбека Мерғалиева о необходимости предотвращения фактов насилия в отношении женщин и детей. Напомним, 8 декабря президент подписал Указ "О Планах действий в области прав человека и верховенства закона", предусматривающий комплексные меры, направленные на усиление гендерного равенства, борьбу с бытовым насилием, защиту граждан в сфере уголовного правосудия, предотвращение пыток и жестокого обращения. Президент хочет, чтобы Справедливый Казахстан укреплялся не на словах, а на деле, конкретными шагами, и создает для этого реальные условия. Во время рабочей поездки в Экибастуз председатель городского совета ветеранов Самат Рамазанов обратился к президенту с просьбой отремонтировать парк "Шахтер". Касым-Жомарт Кемелевич отметил, что поручит местному акимату благоустроить город и решить другие проблемы. Таких примеров очень много. Все они свидетельствуют о реализации концепции президента "Слышащего государства".

**– Ранее деятельность главы государства освещалась только на сайте [www.akorda.kz](http://www.akorda.kz). В настоящее время очень активно работает официальный телеграм-канал Aqorda. Большая часть информации распространяется по этому каналу. Информация также предоставляется через страницы пресс-службы в социальных сетях Facebook, Twitter, Instagram, TikTok. Кроме того, у президента есть страницы в социальных сетях X (Twitter) и Instagram. В целом, что вы можете рассказать о работе в этой сфере?**

– Главным источником информации является официальный сайт главы государства [www.akorda.kz](http://www.akorda.kz). На данном ресурсе, освещающем деятельность президента, в этом году опубликовано 977 материалов, в том числе послание народу Казахстана, тексты выступлений и обращений президента на различных мероприятиях. Что касается телеграм-канала Aqorda, то решение о его запуске было принято 1 марта 2022 года с учетом требований времени и массового обращения современной аудитории к социальным сетям. С тех пор на телеграм-канале Aqorda было опубликовано 13931 сообщений, в том числе 8022 – в 2023 году. На телеграм-канал подписано 44 428 читателей. Страница главы государства в социальной сети X (Twitter), которая на данный момент насчитывает 391 786 читателей, активно ведется с 2011 года. А число подписчиков в Instagram насчитывает 2,6 миллиона. Через свои личные страницы президент оперативно реагирует на общественные, социально-экономические, политические вопросы, важные события в нашей стране. С точки зрения экономии времени такой стиль работы эффективен. В целом в 2023 году Касым-Жомарт Кемелевич опубликовал 56 твитов и 63 поста в Instagram.



– Некоторые утверждают, что президент редко дает интервью средствам массовой информации. Со стороны наших коллег также высказывается критика по этому поводу. Как бы вы ответили на это как советник и пресс-секретарь главы государства?

– Скажу честно, с таким мнением я не согласен. Сведения, представленные в ходе этого разговора, наглядно показывают, насколько плотным является график президента. Глава государства провел 8 брифингов для СМИ по итогам переговоров с главами иностранных государств. Кроме того, с начала года Касым-Жомарт Кемелевич дал 4 интервью зарубежным и отечественным средствам массовой информации, в том числе за последние два месяца – изданию "Известия" и телеканалу Euronews, а также опубликовал 3 статьи. Пользуясь случаем, хочу отметить, что в начале января следующего года президент Казахстана планирует дать одному из республиканских изданий объемное интервью, в котором будет подробно освещена внутренняя и внешняя политика страны.

<https://www.nur.kz/politics/kazakhstan/2052909-zakony-vizity-i-initsiativy>

## **РОДИТЕЛИ И ДЕТИ**

### **Стратегический План развития инклюзивного образования разработают в Казахстане**

Для оказания ранней помощи детям с особыми образовательными потребностями в Казахстане ведется работа по увеличению количества кабинетов психолого-педагогической коррекции.

Министр просвещения Гани Бейсембаев считает, что развитие системы инклюзивного образования – одно из приоритетных направлений государственной политики. В этой связи в декабре 2023 года в структуре министерства открылся департамент специального и инклюзивного образования.

– Специальное образование требует индивидуального подхода к каждому ребенку. С этой целью запланирован запуск Национального центра непрерывного инклюзивного образования. Наряду с этим мы пересматриваем вопрос подготовки и переподготовки кадров. В программы вузов, выпускающих педагогов, планируется добавить модуль «инклюзивного образования», а также разрабатываются новые курсы повышения квалификации для педагогов, – сказал Гани Бейсембаев и поручил директору департамента разработать стратегический План развития инклюзивного образования в стране.

<https://www.7152.kz/news/3719023>

### **Казахстанцы смогут бесплатно учиться в Китае и Венгрии**

Казахстанцы смогут бесплатно получить высшее образование в ведущих университетах Китая и Венгрии, передаёт BaigeNews.kz со ссылкой на Миннауки и высшего образования.

«В рамках межправительственных соглашений между министерством образования и науки РК и министерством внешнеэкономических связей и иностранных дел Венгрии по сотрудничеству, министерством образования Китайской Народной Республики о сотрудничестве в области образования казахстанцы смогут получить высшее образование в ведущих университетах. Венгрия по программе Stipendium Hungaricum на 2024-2025 учебный год предоставляет 250 грантов по программам: 110 мест на бакалавриат, 90 мест на магистратуру, 30 мест на бакалавриат+магистратура, 20 докторантура», – сообщили в ведомстве.

Китайское правительство предоставляет 155 грантов на обучение по программам: бакалавриат, магистратура, докторантура.

<https://news.mail.ru/society/59391980>

## **Казахстанских школьниц начнут вакцинировать от ВПЧ с осени 2024 года**

С сентября 2024 года в Казахстане возобновляют кампанию по вакцинации девочек от вируса папилломы человека (ВПЧ).

Главный внештатный онколог Министерства здравоохранения, глава «КазНИИ онкологии и радиологии» Диляра Кайдарова сообщила, что вакцинация от ВПЧ будет проводиться в школах, но с письменного согласия родителей.

«С сентября 2024 года у нас начнется вакцинация девочек 11 лет от вируса папилломы человека. Мы выбрали этот возраст не просто так. Девочкам важно получить эту вакцину до первого полового опыта. К сожалению, некоторые девочки в Казахстане начинают жить половой жизнью уже в 12,13 лет», – сказала Диляра Кайдарова.

Стоит отметить, что в 2013 году в Казахстане уже запускали пилотный проект по вакцинации от ВПЧ в четырех городах: Астане, Алматы, Атырау и Павлодаре. Тогда вакцину получили около 17 тыс. школьниц. Однако после получения вакцины две девочки в Павлодарской области упали в обморок. Тогда врачи неправильно оценили их состояние, связав случившееся с вакцинацией. К слову, из-за чего многие родители и начали отказываться от вакцинации, проект пришлось закрыть.

«Сейчас “СК-Фармация” должна закупить новую вакцину. И с новым учебным годом мы начнем вакцинацию. Это будет четырехвалентная вакцина американской компании Merck, которая действует на четыре подтипа ВПЧ, с сохранением иммунитета к вирусу на 10 лет», – рассказала Диляра Кайдарова.

Однако уже в следующем году Минздрав планирует перейти на девятивалентную вакцину от ВПЧ.

«К сожалению, пока девятилетнюю вакцину мы не можем закупить, потому что стоим в так называемой очереди. Но если в 2024 году мы хорошо проведем кампанию по вакцинации от ВПЧ, то на 2025 год, возможно, нам дадут какое-то количество девятивалентной вакцины от ВПЧ», – объяснила глава «КазНИИ онкологии и радиологии» Диляра Кайдарова.

По ее словам, вакцинация от ВПЧ включена в национальные программы иммунизации более 100 стран мира, в том числе в: США, Канаде, Израиле, Катаре, ОАЭ, Великобритании, Германии, Австрии, Швейцарии, Франции, Австралии и Японии. Вакцинация также проводится в соседних странах – Узбекистане, Кыргызстане и Туркменистане. К примеру, в Австралии через девять лет после внедрения австралийской национальной программы вакцинации распространенность четырех типов ВПЧ снизилась более чем на 90% у женщин в возрасте 18-35 лет. В США в течение 2015-2018 годов распространенность ВПЧ среди женщин оказалась на 88% ниже, чем в период до вакцинации среди женщин 14-19 лет и на 81% ниже среди женщин в возрасте 20-24 лет.

«Вакцинация против ВПЧ – признанный метод профилактики папилломы вирусной инфекции и ВПЧ-ассоциированных заболеваний, в том числе рака шейки матки. Массовую вакцинацию поддерживают такие авторитетные международные медицинские организации как ВОЗ, ACOG, ESGO, SGO, ACS», – добавила она.

В Казахстане, в структуре онкопатологии среди женщин рак шейки матки занимает второе место, после рака молочной железы. Только в 2023 году рак шейки матки диагностировали у 2035 женщин. Идет постоянный прирост несмотря на то, что в каждой поликлинике можно пройти бесплатный скрининг.

<https://news.mail.ru/society/59381890>

## **Женщины Казахстана активнее мужчин в качестве родителей**

Казахстанский активный родитель – это женщина, таков результат социологического опроса.

С 2021 года в Казахстане работает РОО «Сенімен Болашақ», основной задачей которого является формирование культуры осознанного родительства, воспитание детей, повышение психолого-педагогических знаний.

Филиалы в 16 регионах страны представляют сообщество родителей из 135 тысяч человек. Поддерживают общественное объединение более 250 экспертов.

– Мы за формирование таких общественных отношений, в которых каждый родитель чувствует уверенность, безопасность и благополучие ребенка, – сказала председатель РОО «Сенімен Болашақ» Жансая Бердимурат на площадке Службы центральных коммуникаций.

В 2023 году было проведено социологическое исследование во всех регионах Казахстана, результаты которого позволили составить портрет казахстанского родительства. В опросе приняли участие 32 755 человек.

– Больше 90 процентов респондентов среди родителей – это женщины, то есть матери. Учитывая, что участие в анкетировании было добровольным, мы можем сказать, что казахстанский активный родитель – это женщина, – отметила Жансая Бердимурат.

<https://www.7152.kz/news/3719456>

## ПРОЗА

### Шерхан Мұртаза

#### Қыз бен бота

(Әңгіме)

– Самолет! Самолет! – деп қыз теңіз жағалай жүгірді. Қанаты жоқ, қанаты болса ұша жөнелгендей. «Самолетке қарай шынымен ұшып кетіп жүрмесін» дегендей, еспе қызыл құм қыздың аяғынан тартты.

– Самолет! Самолет! Мені ала кетпейсің бе, а? – деді қыз тоқтай қалып. Жалаңаяқ тобығынан құм сусыды.

Жарған дарбыздың жартысындай шырайлы күн теңіздің о шетіне жайлап барып қонған кез еді. Теңіз бойлап бұдан бұрын да талай самолет ұшқан. Қыз бәріне де әлгі сөзді айтатын. Бірақ оның арызын самолеттердің ешқайсысы ілтипатқа алған емес.

– Мені алысқа ала кетпейсің бе, а? – деді тағы да. Бұ жолы тек сыбырлап айтты.

Самолетке айқайла не, сыбырла не – бәрібір. Жоқ, бәрібір емес екен! Ол айқайдан гөрі сыбырды жақсы естиді-ау, сірә. Самолет шұғыл аударылып, бір қанаты жалт етіп жоғары көтеріліп, қыз жаққа бұрылды.

Қыз аң-таң қалып біраз тұрды да, тұра қашты. «Өзің шақырып, өзің қашқаның қалай?» дегендей, қызыл құм оның кішкентай аяқтарына жармасты. Құм оның көкорай шалғын көк шөбіндей еді. Баланың аяғын аймалағандай, жып-жылы жұмсақ тиетін. Құм түнде ғана салқын тартатын. Қара түннен қорыққандай бойынан жылуы қашатын.

Қызылқұмның теңізге барып сұлаған шебінде теңбілкөк теңге жапырақ өспейді, жабайы жоңышқаның гүлі жайқалып, иісі сені елітпейді. Онда қызыл алма ұрықтамайды. Осы себепті де, жайқалған көгал дүниенің қызметін өзі атқарғысы келетін сияқты құм да жел жапырған шалғындай желбіреді. Құм тіпті кей-кейде сыңсып ән салғандай болады.

Қыз малтығып, етпетінен құлады. Қызыл ленталы тұлымшағы селтең етті. Иір мойнына қыздыкіндей қызыл лента байланған бота жалт беріп, тапырақтап тұра қашты. Ботаның аяғы ұзын еді. Құм кедергі бола алмады.

– Мені тастап кеткенің бе? – деді қыз ботасына өкпелеп.

Анадай жерге самолет келіп, дөңгелек аяғын тіреді. Қап-қара дауыл бұрқ етті. Самолет секеңдеп біраз жүріп, бері бұрылды. «Е, шынымен-ақ менің шақырғанымды естіген екен ғой» деді қыз құмға бір аяғымен тізерлеп тұра беріп. Самолет те гүр-гүр етіп бір нәрсе айтпақшы болған сияқты еді, қона бергенде тамағына құм кіріп кетті ме, қақалып қалды да – тоқтады.

Ұзын бойлы ұшқыш жерге түсіп: – Амансың ба, айналайын! Атың кім? – деді.

– Менің атым Раушан, – деді қыз.

– А-а-а. Сен, шынында да, Раушансың, – деді ұшқыш.

– Сіз мені біледі екенсіз ғой, – деді Раушан.

– Білмегенде ше, – деді ұшқыш.  
– Менің самолетті шақырғанымды сіз қайтіп естіп қойдыңыз? – деді Раушан.  
– Самолетте бәрі естіліп тұрады, – деді ұшқыш.  
– А-а-а, – деді Раушан. – Білдім-білдім.  
– Нені?  
– Басқа самолеттегі ағайлар естісе де тоқтамайды екен ғой.  
– Жоқ, Раушан. Олар тоқтар еді, асығады ғой, – деді ұшқыш.  
– Сіз ше?  
– Мен бүгін асықпаймын. Оның үстіне, сен шақырдың, – деді ұшқыш қалтасынан үлкен қып-қызыл алма алып беріп.

– Сіз мұндай алманы қайдан алдыңыз? – деді Раушан қып-қызыл жемісті жеуге қимай сипалап.

– Ол алыста өседі. Алатау деген жерде өседі, – деді ұшқыш. – Барасың ба, алып барайын.  
– Ол жақта мұндай алма көп пе? – деді Раушан, егер көп болса, мынау алманы жеп қояйын деп.

– О, көп болғандай қандай! Ағаштың басында сыңсып тұрады. Онда парк те бар. Өзің сияқты балалар өткеншек тебеді, кәдімгідей пойызға мінеді. Балмұздақ қандай десеңші!

– Онда барайын, аға, – деді Раушан.

Бұлардың қасына Раушанның әкесі келді. Амандасып, жөн сұрады.

– Мына Раушан шақырған соң келдім, – деді ұшқыш.

– Рас, көке, рас! Мен шақырдым! – деді Раушан.

– Онда үйге жүгір. Мамаң шай дайындасын, – деді көкесі.

Раушан жүгіре жөнелді. Құм аяғына оралған жоқ.

– Нөкіс қабылдамай қойды. Онда қалың тұман, – деді ұшқыш. – Аралға қайтуға бензин аз.

– Қонғаның жақсы. Қонақ боласың. Біз мынау Қызылдың құмына жаңадан орнап жатқан қой совхозымыз. Мен осындағы пошта бастығымын, – деді Раушанның көкесі.

Үлкендер шай ішіп, Қызылдың шекер қауынын жеп жатқанда, Раушан өзінің ботасымен қоштасты.

– Сен жаңа мені тастап қаша жөнелдің, э, ботақан? – деді Раушан.

Бота кінәсін мойындағандай, үп-үлкен көзін тайдырып әкетті.

– Көрерсің, ертең ерте мен де сені қалдырып, самолетке мініп кетемін, – деді Раушан. – Алмасы көп, гүлдері көп, тауы биік, балмұздағы көп қалаға барамын. Сен бармайсың.

Енді бота мөлдір бұлақтай тұнық көзін кең ашып, таңырқай қарады.

– Сені алып жүруге болмайды. Сен самолеттен қорқасың ғой, – деді Раушан. – Әлгінде тапырақтап қаша жөнелмей, ұшқыш ағаймен мен құсап амандасқаныңда, ол сені де самолетке мінгізетін еді.

Бота иір мойнын төмен салбыратып, күрсінгендей болды.

– Жарайды. Бұртима-ақ қой. Мүмкін, ол сені де мінгізіп алар. Онда бірге ұшамыз. Ал енді ұйықтайық. Таң азанда тұрамыз, – деді Раушан.

Ол үйге кіргенде, үлкендер дастарқан жинап, төсек салып жатыр екен.

– Ал, Раушан, таңертең жүреміз ғой? – деді ұшқыш.

– Иә. Мен ұйықтап жатқанда кетіп қалмайсыз ба? – деді Раушан.

– Мен сені оятамын, – деді ұшыш.

– Шын көріп, таңертең жылап бәле болады ғой, – деді анасы.

– Баламысың деген, қызық көріп тұр ғой, – деді көкесі.

\* \* \*

Ұшқыш алдаған жоқ. Ұрланып ұша жөнелмеді. Асықпай шай ішіп аттанды.

– Ал, Раушан, дайынсың ба? – деді ол.

– Ботаны да ала кетуге болмай ма? – деді Раушан.

– Ботаны дейсің бе? Ой, әттеген-ай, ботаға орын жоқ. Және ботаның барғысы да келмейтін шығар о жаққа. Тағы бір оралғанда ботаны да ала кетейік, – деді ұшқыш.

– Онда мен де келесі жолы ботамен бірге ұшайын. Сіз алдамайтын ағайсыз. Сіз қайтып

келесіз, – деді Раушан.

Сөйтіп, ол ботасына Қызылдың тәтті қауынының қабығын берді. Бота қабыққа тимей, Раушанның қолын иіскеледі. Аспаннан қараған ұшқышқа бота Раушанның қолын сүйіп тұрғандай көрінді.

[https://adebiportal.kz/serxan-murtaza-qyz-ben-bota\\_\\_22211](https://adebiportal.kz/serxan-murtaza-qyz-ben-bota__22211)

**Владимир Ивановский**

**Озера в пещерах гор**

(фантастический рассказ с продолжением)

Здравствуйте мои дорогие друзья, мои милые мальчики и девочки! Сегодня я расскажу вам о волшебном путешествии ваших сверстников, пяти ребят и одной девочки четырнадцати-пятнадцати лет, которые все учились вместе в восьмом классе. Давайте с ними познакомимся. Они были такие же как и вы – веселые, жизнерадостные, участвовали со всеми в разных играх, купались на речке, ходили в горы в походы, но они немного отличались от всех тем, что увлекались всякого рода техникой и мечтали когда-нибудь всей группой отправиться в интересное путешествие с приключениями в неизведанные места на земле. Их капитаном был всеми признанный Марио Мачетти, который увлекался всеми видами кораблей, лодок и парусных шхун, он уже прекрасно водил машину, плавал как рыба в воде. Его ближайший друг – Витя Малеев тоже водил машину, был классным лыжником и конькобежцем. Марат Еркенов предпочитал гонять на мотоцикле и скачки на лошадях по горным тропам; Ермек Текеев, любитель вкусно поесть, с удовольствием разжигал костры в походах, устанавливал котелки и кашеварил; его сестра – Эльмира занималась приготовлением еды вместе с братом, она же в походах была и медсестрой; и последний участник нашего путешествия – Владик Эрнест, который несмотря на свой возраст, хорошо знал русский, казахский, немецкий, турецкий и английский языки, и еще он тянулся к природе, к ее изучению. Ребята знали, что в наших горах есть гора Чингиз, в недрах которой и прячется неизученное озеро. Живя в тех местах они хорошо знали горную местность, ловко умели лазить по горам. После последнего экзамена они собрались у реки, где всегда встречались на свои важные сборы. Эти ребята и непоседа Эльмира, которая ни в чем им не уступала, все были физически крепкими и выносливыми. Первым заговорил Марио:

– Ребята, наступили каникулы, мы с вами практически обо всем договорились, приобрели надувную лодку, спальные мешки тоже, родители знают, что мы идем в горы отдыхать. Осталось дело за продуктами, каждый из нас знает, кому что захватить. Через три дня выходим.

– А как по части медикаментов? – волнуясь, спросила Эльмира.

– Это твоя главная задача и ты приготовь все необходимое, – улыбнувшись сказал Марио, – еще вопросы есть?

– Думаю, что всем все ясно, – подытожил разговор Витя. – Хорошо, через три дня в семь утра встречаемся здесь в полной готовности со всем снаряжением и отправляемся в поход.

Первого июля, к семи утра все были в сборе.

– И так, никто ничего не забыл, все проверили? Ваше молчание принимается как полный порядок у каждого. Тогда в путь – полный вперед! Всем нам удачи, как сказал Юрий Гагарин, поехали!

И все дружно подхватили: Поехали!

Три дня в обычном режиме ребята поднимались все выше и выше в горы: утром – завтрак с чаем и движение вперед; в полдень – час отдыха и обед; вечером – костер, ужин, разговоры о прошедшем дне, песни под гитару и, крепкий сон. На четвертый день, как обычно, после завтрака ребята двинулись в путь. Они шли по траве, которая была им почти до пояса и брели они стайкой негромко переговариваясь:

– Какая высокая трава! Какая благодать, – сказал Владик, и начал косить такую траву, вдруг провалился как сквозь землю в самом прямом смысле слова.

Ребята и ахнуть не успели, как это случилось.

– Ребята, я здесь, – раздался глухой голос. – Я в яму улетел.

– Ты живой? – окликнул его Марио.

– Да, живой-живой!

Ребята осторожно раздвинули траву, и увидели глубокую яму, в которой стоял Владик.

– Ты цел? – спросил Витя Малеев.

– Цел, только ногу немного ушиб.

– Это ничего, до свадьбы заживет. Ты в волчью яму попал. Держись за веревку, – сказал Марио, – мы тебя вытащим, – и бросил ее конец в яму.

Все дружно взялись и вытащили страдальца наверх.

– Мы тебе обед на двоих выделим, и ты забудешь про ушиб, – весело пошутил Ермек-кашевар.

Эльмира посмотрела ушибленную ногу Владика и выдала свое заключение:

– Уважаемый, природолюбитель, тебе крупно повезло...

– Из чего делаем вывод, – дополнил Марио. – Чтобы подобного не повторилось, будем идти цепочкой, ведущий будет с палкой в руке там, где в этом будет необходимость. А сейчас привал, обедаем.

Ребята весело загалдели подшучивая над Владиком:

– Ты в яме не замерз? – спросил Марат Еркенов.

– А там волк не сидел? – добавил Витя Малеев.

– Тебе сколько каши навалить? – окликнул Марат подмигнув.

– Я как волк проголодался! Весь обед съем сам! Посмотрю, как вы будете тогда шутить, – громко крикнул Владик.

– Я умру с голоду, – заохала Эльмира.

– Для начальства и медицины – как исключение – накормлю, – подвел итог шутке Владик.

К вечеру пятого дня пути ребята добрались до того места, откуда начинается подъем на крутую, отвесную как скала гору Чингиз.

– Отсюда мы начнем подниматься на величественную гору, где был обнаружен вход в подземную пещеру к озеру. Подниматься будем с южной стороны горы, там более пологий подъем, – торжественно произнес Марио и все дружно крикнули трижды: – Ура, ура, ура!

– А сейчас – ужин и отдых.

На следующий день после завтрака весь отряд с веселым азартом молодости поднялись на нужную высоту, где следовало искать вход в пещеру. Эльмира первая обнаружила вход к пещере и радостно крикнула: – Ребята, идите сюда! Вот вход в пещеру!

Когда все собрались, Марио сказал:

– Эльмира, ты первая нашла вход в пещеру, тебе честь первой и войти, а мы следом за тобой. Всем включить фонарики.

Когда они осторожно, с некоторой опаской туда вошли, их встретило полное безмолвие и темнота, потому что лучи света от фонарика тут же терялись во тьме рассеиваясь. Ребята сделали несколько шагов вперед, почувствовали высокую влажность, холод вокруг и неподвижность воды без единого всплеска. Внимательно присмотревшись, а он был среди ребят самым зорким, Витя вскрикнул: – Ребята, а что это там, справа, темное на воде?

Когда они подошли совсем близко, увидели на воде силуэт, по форме напоминающий подводную лодку, накрытую сверху кожаным чехлом. Ребята подошли вплотную, потрогали руками – железный корпус. С аккуратной осторожностью они сняли чехол и положили его на берег.

– Что будем делать? – спросил Витя у Марио.

– Я у вас капитан или нет?

– Капитан! – все хором ответили.

– Мы исследователи или нет? – Исследователи! – был дружный ответ.

– И что будем делать?

– Изучать и осваивать то, что находится перед нами, – за всех ответил Малеев. – Вот и договорились, – поставил точку Марио.

С этой минуты, как в калейдоскопе, стали меняться картины и сообщения с такой скоростью, что ребята не успевали понять толком, с чем они столкнулись. Лодка, пока будем так ее и называть, была причалена канатом к кольцу ввинченному в камень. Первым заговорил Витя:

– Вот кормовая часть лодки и люковый вход вовнутрь, с обеих сторон по бортам круглые окна-элюминаторы.

– Постой, – отодвинул его Марио, и нажал кнопку – люк плавно открылся. Марио нажал изнутри еще одну кнопку и вся лодка осветилась ярким светом изнутри. Марио поднял руку и негромко сказал:

– Ребята, чтобы нам не наломать дров, ничего не испортить, все войдем в нее, осмотрим обзорно, никакие кнопки и тумблеры не включать, смотрите только глазами. Если он есть, мы должны найти журнал судна. Все ясно?

– Ясно, наш капитан!

– Тогда за дело.

Все разбрелись по разным отсекам. Наступила тишина. Каждый внимательно изучал свой участок лодки.

– Ребята! – громко сказал Марат: – Идите сюда. Я нашел какой-то журнал, в котором ничего не могу понять.

– Дай мне, – сказал Владик и взял у Марата журнал из рук. Полистав, заметил:

– Язык мне совершенно незнакомый. Посмотрю дальше...

Ребята внимательно за ним наблюдали.

– Вот, на английском написано, – он перелистнул еще две страницы и воскликнул:

– А тут – на русском, ребята! Еще минуточку, – он пошевелил губами и добавил:

– На обоих языках один и тот же текст!

– Ребята, – заговорил Марио: – Вслух лучше всех читает из нас Витя, пусть он нам и прочтет.

Витя взял журнал:

– Здравствуйте люди планеты Земля. Наша планета Султания находится на таком же расстоянии от Солнца как и ваша планета, только с противоположной стороны его. Здесь находясь уже год, мы обследовали вашу планету, овладели двумя основными языками – английским и русским. Через час, мы возвращаемся на свою планету, и оставляем вам в подарок Всюдолёт, которым свободно могут управлять ваши подростки пятнадцати-шестнадцати лет.

– Ребята! – не выдержав закричала Эльмира: – Неужели это правда?! У нас были гости с другой планеты?!

– Эльмира, тише. Давайте все прочтем до конца, потом и поговорим. Читай, Витя. – сказал Марио.

– Этот Всюдолёт пуленепробиваемый, быстро плавает по воде и под водой, ездит по земле и летает по воздуху. Все инструкции управления этим аппаратом вы найдете на передней панели. Всюдолёт автоматически заправляется обычной водой, которая в переработанном виде, тоже в автоматическом режиме производит смазку всех частей. На наших с вами планетах есть много общего: температура воздуха в разных частях Султании, времена года, природа, цвет кожи людей – от белого до шоколадного – по-видимому, от одного расстояния наших планет от Солнца. Как мы поняли, на вашей планете неспокойно – есть люди добрые и приветливые, и есть такие, кто не может жить в мире со всеми. У нас все друг друга любят. Мы хотим общаться с вами в будущем. Вам мира и благополучия, у нас говорят до доброй встречи.

– У нас в Казахстане целый год проживали люди с другой планеты нашей Солнечной системы – эврика! – буквально захлебнулся от восторга Марат.

– Это же надо! Плавает по воде и под водой, летает по воздуху, движется по земле и горам, заправляется простой водой – шедевр нашего века, – энергично подхватил Витя.

– Это непреступная пуленепробиваемая маленькая крепость – там никогда не будет раненных и убитых – это же здорово! – воскликнула Эльмира.

– Эх, мне бы попасть на эту планету, посмотреть их природу, выучить их язык, – мечтательно сказал Владик.

– Осталось, дать слово еще Еркему – нашему кашевару, а мне подвести черту ваших эмоций, – улыбнувшись, сказал Марио, – и все весело рассмеялись.

– А теперь, друзья, разрешите мне как капитану нашего корабля Всюдолёта с вашего

согласия приступить к своим обязанностям. Сейчас все выходим из пещеры, остываем от наших эмоций, отдыхаем, обедаем, а затем, начнем знакомиться основательно с подарком, который так ко времени подарили нам жители Султании. Или, я вижу, мои друзья, на ваших лицах большое желание перейти от слов к делу. Тогда сразу же, приступим.

Я немало уделял внимания для изучения всех видов подводных и надводных лодок и кораблей. Открываем крышку плато. Ребята, смотрите, как просто и оригинально устроено все управление Всюдолётом. Под каждой кнопкой, рычажком и выключателем стоит надпись на английском и русском языках. Вот строка освещения: смотрите, под каждой кнопкой: свет помещения, прожекторы освещения вперед, назад, правый борт и левый борт, вниз, вверх. Такая же строчка тумблеров движения: прямо, вперед, задний ход, набор высоты, снижение вниз, боковое движение влево, вправо. Строка ремонта блоков: освещение, движение. Теперь эту крышечку. Смотрите: подводное – переключить выключатель под номером один; плавание по воде – кнопка номер два; полеты – кнопка номер три; передвижение по земле – кнопка номер четыре, шкала скорости движения. Пожалуй, это самое оптимальное объяснение как управлять этим миникораблем в любых пространствах. Общее управление всем понятно? – спросил Марио.

Все ответили: – Да.

– Теперь наше первая и главная задача: всю схему выучить и запомнить. Затем, пройдем пробное учение здесь на воде и под водой, поэтапно.

Мой дорогой читатель, не буду тебя утомлять, с каким интересом и старанием ребята выучили и запомнили всю техническую часть этого уникального Всюдолёта, как они опробовали его в действии, а сразу перейду к их плаванью по воде и под водой по трем пещерным озерам.

– Ребята, слушай мою команду: прожектора включаем кроме салона в направлении – вперед, по левому и правому бортам. Я – за штурвалом, и вперед смотрящий, Марат – наблюдение по правому борту, Ермек – наблюдение по левому борту. Через полчаса заступит на вахту вторая тройка. Двигаемся – малый вперед. Я делаю снимки по курсу, а вы – по правому и левому бортам. По курсу впереди вижу надводные гроты как автомобильные гаражи, – отмечал Марио.

– По правому борту – тоже – Марат.

– По левому борту – водная гладь – Ермек.

– Идем на малую глубину – гроты уходят вниз – Марио. – Идем по курсу.

Марат: – По правому борту вижу перешеек и дальше вода.

Марио: – Входим в перешеек, изучаем береговую часть.

Ермек: – По левому борту берега идут скальной породы. У самых скал кишмя кишат, как маленькие змейки, рыбки. Они мечутся, видно, из-за яркого света. Я сделал снимок.

Марио: – Витя, включи прожектор вниз.

Витя: – Ребята, смотрите! На нас надвигается огромное чудище, щупальцы длинные и их много, видать, подняли царя пещерного озера. Лезет прямо на прожектор, все закрыл своей тушой.

Марио: – Витя, дай на корпус лодки напряжение в двадцать вольт.

Витя: – Дал. Он отвалился от Всюдолёта. Я его заснял.

Марио: – На смену заступают: рулевым – Витя, правый борт – Эльмира, левый борт – Владик. Идем не далее десяти метров от берега.

Витя: – Вижу впереди по курсу еще один перешеек, далее водная гладь. Вхожу в третье озеро.

Эльмира: – По правому борту сплошная водная гладь.

Владик: – Какая удивительная смена берегового грунта. На втором – сплошные скальные берега, а здесь чистый пляжный песок.

– Витя, причаливай к берегу, – дал команду Марио.

Лодка ткнулась в береговой песок и остановилась.

– Все выходим на берег, а ты, Витя, наблюдай за берегом освещенными прожекторами, и если заметишь что-либо подозрительное, немедленно сообщи.

Все высыпали на берег, смея и переговариваясь.

– Сюда бы солнышко да покупаться, – заметил Ермек.

– Да шашлычок поджарить с маринованным лучком, – добавил Марат.



И тут раздался громовой голос Вити в мегафон:

– Слышу по нижней части корпуса Всюдолёта какие-то непонятные скрежущиеся звуки!

– Все быстров лодку, – крикнул Марио, и вбежал последним тут же задвинув люк.

И тут ребята увидели такое, что волосы у них на головах встали дыбом. Во все элюминаторы заглядывали морды, похожие на человеческие, но с длиннющими носами, как у Буратино, и кошачими усами и ушами, глаза как фосфарические огоньки, передние лапы с длинными пальцами и когтями, тела удлинённые, имеющие сходство с человеческими. Они издавали какие-то гортанномяукающие звуки.

Некоторым ребятам удалось их сфотографировать.

– Витя, двадцать пять вольт на корпус, – и все виденное вмиг исчезло.

Когда вечером поужинав и отдохнув ребята, каждый высказал свое мнение и впечатление всего увиденного, Марио сказал:

– Чтобы во всем разобраться и понять, надо основательно, не спеша, шаг за шагом последовательно исследовать все три озера – их берега, воду, глубину. Согласны с таким мнением? Вижу, что согласны. Прежде, чем приступить к этой части наших исследований, наша задача описать обзорно с теми данными, фотосниками, которые мы уже имеем. Затем дадим наши материалы для опубликования в печати и на телевидении.

Ребята, мои читатели, я незримо буду находиться с нашей дружной шестеркой смелых, и обо всем буду вам рассказывать в следующих номерах журнала.

## «ГОВОРЯЩИЕ КАРТИНЫ»

### Почему казахстанцы не узнают свой же герб

Участники молодежного движения «Жаңа Адамдар» провели опрос в Астане и Алматы, чтобы выяснить, что казахстанцы думают о своем гербе. Более 500 человек различных возрастов приняли участие в исследовании, результаты которого заставляют задуматься, сообщает Zakon.kz.

Между тем, подавляющее большинство опрошенных плохо помнят, как выглядит герб Казахстана. Кроме того, около 70% людей не знают, что символизируют отдельные его элементы. Лишь 30% респондентов смогли определить настоящий герб Казахстана из 6 похожих картинок. Причем, многие выбирали вариант герба, где вместо крылатых Тулпаров были изображены птицы и даже драконы.

Астанчане и алматинцы почти одинаково отвечали на вопрос о том, с какими качествами ассоциируется у них Казахстан – это свобода, гостеприимство, семейные ценности, дружелюбие и единство. Однако, почти никто из опрошенных не видит этих качеств в современном гербе.

Является ли нынешний герб страны тем самым объединяющим знаком для всех её жителей? Опрос показал, что люди не знают и не понимают один из главных госсимволов. Для них он не несет никакой семиотической нагрузки и выглядит, скорее, как картинка из учебника, или обязательный атрибут чиновничьего кабинета. Почему так происходит? Дело в казахстанцах? Или дело в самом гербе?

Описание Герба Республики Казахстан, из официального сайта Акорды.

Герб – один из главных символов государства. Термин «герб» происходит от немецкого слова «erbe» (наследство) и означает наследственный отличительный знак – сочетание фигур и предметов, которым придается символическое значение.

История свидетельствует, что еще кочевники эпохи бронзы, проживавшие на территории современного Казахстана, идентифицировали себя с особым символом – тотемом, графическое выражение которого впоследствии получило наименование «тамга». Впервые данный термин начал употребляться в Тюркском каганате.

Герб суверенного Казахстана был официально принят в 1992 году. Его авторами являются известные архитекторы Жандарбек Малибеков и Шот-Аман Уалиханов.

Государственный герб Республики Казахстан имеет форму круга (колеса) – это символ жизни и вечности, который пользовался особым почетом среди кочевников Великой степи.

Центральным геральдическим элементом в государственном гербе является изображение шанырака (верхняя сводчатая часть юрты) на голубом фоне, от которого во все стороны в виде солнечных лучей расходятся уйки (опоры). Справа и слева от шанырака расположены изображения мифических крылатых коней. В верхней части находится объемная пятиконечная звезда, а в нижней части надпись «Qazaqstan». Изображение звезды, шанырака, уйков, мифических коней, а также надписи «Qazaqstan» – выполнены в цвете золота.

Шанырақ – это главная системообразующая часть юрты, по форме напоминающая небесный купол и являющаяся одним из ключевых элементов жизнеустройства в традиционной культуре евразийских кочевников. В Государственном гербе республики образ шанырака – это символ общего дома и единой Родины для всех народов, проживающих в стране. Стабильное развитие Казахстана зависит от благополучия каждого гражданина, как прочность и устойчивость шанырака зависит от надежности всех его уйков (опор).

Крылатые мифические кони – тулпары в государственном гербе являются ключевым геральдическим элементом. Образ коня с незапамятных времен олицетворяет такие понятия, как храбрость, верность и силу. Крылья символизируют многовековую мечту многонационального народа Казахстана о построении сильного и процветающего государства. Они свидетельствуют о чистых помыслах и стремлении к последовательному совершенствованию и созидательному развитию. Золотые крылья скакунов напоминают также золотые колосья и олицетворяют собой трудолюбие казахстанцев и материальное благополучие страны.

В прошлые века рога активно использовались в культовых обрядах кочевников, а также в качестве навершия их боевых стягов. Изображения небесной благодати, земного плодородия и воинской удачи в виде рогов различных животных всегда занимали значимые места в символических композициях различных народов. Таким образом, крылатый конь с рогом изобилия является важным типологическим образом, который имеет глубокие семантические и исторические корни.

Еще одна деталь в государственном гербе республики – пятиконечная звезда. Данный символ используется человечеством с давних времен и олицетворяет постоянное стремление людей к свету истины, ко всему возвышенному и вечному. Изображение звезды в государственном гербе отражает желание казахстанцев созидать страну, открытую для сотрудничества и партнерства со всеми народами мира. Сердца и объятия жителей Казахстана открыты представителям всех пяти континентов.

Основным цветом, используемым в государственном гербе, является цвет золота, который служит символом богатства, справедливости и великодушия. Также присутствует цвет флага – небесно-голубой, который гармонирует с цветом золота и символизирует чистое небо, мир и благополучие.

<https://news.mail.ru/society/59592875>

[https://www.akorda.kz/ru/state\\_symbols/kazakhstan\\_emblem](https://www.akorda.kz/ru/state_symbols/kazakhstan_emblem)

## **«КУХНЯ НА ОЩУПЬ»**

### **Как сделать быт незрячих людей более комфортным?**

Незрячим людям очень тяжело организовать свой быт, отсутствие зрения мешает им ориентироваться в пространстве и выполнять даже простейшие для обычного человека действия. В этой статье мы расскажем, как можно организовать комфортное пространство для слепых и слабовидящих людей, чтобы улучшить их быт.

#### **Собственная комната**

Одна из главных трудностей, с которой сталкивается незрячий человек, – это ориентация в пространстве. Оптимально, чтобы у инвалида по зрению в доме или в квартире была своя

комната или хотя бы небольшой личный уголок. Здесь он сможет расположить мебель и личные вещи удобным для себя образом и всегда будет знать, где они находятся. Важно, чтобы никто из домочадцев не перекладывал эти вещи на другое место и не нарушал тем самым установленный порядок.

### Пространство без барьеров

Чтобы незрячий человек мог передвигаться по квартире безопасно, желательно создать для него так называемую безбарьерную среду. Громоздкую мебель желательно заменить на более компактную и эргономичную, которая позволит освободить пространство для свободного перемещения слепого человека. Оптимально, если мебель не будет иметь острых углов, о которые можно пораниться.

Хороший совет от дизайнеров интерьеров – заменить все двери (как межкомнатные, так и двери шкафов) на раздвижные. Это расширит пространство, а также снизит риск травмы для инвалида.

Если в доме есть пороги, то незрячий человек может споткнуться и упасть. Поэтому важно продумать, как нивелировать резкие перепады высоты пола и обеспечить безопасность.

### Ориентиры

Чтобы слабовидящий или незрячий человек мог лучше ориентироваться в помещении и чувствовал себя комфортно, рекомендуется создать для него специальные ориентиры. Они могут быть тактильные или звуковые. Например, на кухне можно всегда оставлять включенное на небольшую громкость радио, а пол от спальни до коридора застелить ковровой дорожкой, по кромке которой Ваш особенный домочадец сможет самостоятельно прийти в нужное место.

### Специальные приспособления

Лица с инвалидностью по зрению зачастую испытывают дискомфорт от того, что вынуждены постоянно просить о помощи и не могут быть полезными окружающим. Это особенно сложно для пожилых людей, которые только недавно потеряли зрение и не могут привыкнуть к состоянию беспомощности.

К счастью, сегодня существует огромное количество специальных приспособлений, технологий, которые помогают слепым людям самостоятельно выполнять многие бытовые и даже профессиональные задачи. Чем больше таких тифлогаджетов в доме незрячего человека, тем выше качество и комфорт его жизни. Например, для самостоятельного приготовления пищи слепым людям кухню можно оснастить «говорящими» весами, тактильными таймерами, безопасными ножами, индикаторами уровня жидкости и другими «умными» приспособлениями.

Для работы за компьютером существуют специальная адаптированная техника, которая позволяет слепому человеку воспринимать звук, графические изображения, текст. Благодаря новейшим технологиям, немало инвалидов по зрению даже зарабатывают удаленно при помощи компьютера. Разумеется, такая реализация дает им уверенность в себе и повышает комфорт в быту.

В наших силах сделать жизнь незрячего человека более комфортной и удобной. Главное – приложить к этому немного усилий.

<https://www.linzy.ru/otvety-na-voprosy/kak-organizovat-komfortnyj-byt-slepym-lyudyam>

## **СПОРТ**

### **Казахстан получил еще три лицензии на летние Паралимпийские игры в Париж**

Список делегации Казахстана, участвующей в летних Паралимпийских играх 2024 года в Париже, увеличился благодаря таеквондистам.

Казахстанские паралимпийские таеквондисты завоевали три лицензии на летние Паралимпийские игры. В министерстве туризма и спорта РК сообщили, что отбор прошли выступающий в категории K44 и в весе до 80 кг Нурлан Домбаев, Нышан Омиралы (вес свыше 80 кг) и Камиля Досмалова (вес до 57 кг). Получить допуск к Паралимпиаде этим спортсменам удалось благодаря вхождению наших спортсменов в топ-20 в мировом рейтинге.

Ранее казахстанцы получили лицензии на Паралимпиаду в легкой атлетике, пауэрлифтинге, волейболе сидя, пара каное и пара плавания. Отбор в других видах спорта продолжается.

На последних Паралимпийских играх в Токио национальная сборная Казахстана была представлена 25 спортсменами, которые выиграли суммарно пять медалей (одно золото, три серебра и одна бронза), заняв 48-е общекомандное место.

<https://kazakhstan-poluchil-eshche-tri-litsenzii-na-letnie-paralimpiiskie-igry-v-parizh>

## **ПУТЕШЕСТВИЕ**

### **Сказка под названием Узбекистан**

Узбекистан – жемчужина легендарного Шёлкового пути и настоящая туристическая сокровищница. Огромное количество древних архитектурных памятников, узбекский плов по тысячелетним рецептам, высокие горы и бирюзовые озёра, а также ни с чем не сравнимое восточное гостеприимство – всё это ждёт вас. Съездив один раз в эту удивительную страну, вы точно захотите вернуться. Что посмотреть в первую очередь?

Достопримечательности Бухары.

Ансамбль Пои-Калян. Площадь с грандиозным минаретом, главной городской мечетью и двумя медресе – настоящее украшение древней Бухары. Мечеть построена при Темуридах, где-то в 1409–1449 годах, и вмещает в себя 12 000 человек. Интересный факт: археологи выяснили, что под существующей мечетью находятся остатки ещё двух, более древних. Минарет Калян – архитектурный символ Бухары. Эта высокая башня XII века уходит ввысь на 47 метров, а фундамент проложен на глубину 10 метров.

Крепость Арк не может не впечатлять своими с шипастыми и пузатыми стенами, напоминающими градирни. Её фундамент был заложен в IV–III веках до нашей эры. Арк служила дворцом для правителей Бухары вплоть до 1920 года, и как символ власти эмира над воротами висела плеть. Сегодня крепость – огромный музей под открытым небом. Интересный факт: в основе крепости – семь столбов, копирующих расположение звёзд в созвездии Большой Медведицы. Так сделали по совету бухарских мудрецов.

Мечеть 40 столбов, или Боло-хауз, одно из самых красивых зданий города. По одной из версий мечеть построили в 1712 году по приказу эмира Шахмурада для публичных молитв – ему нравилось быть ближе к своему народу. Рядом мечетью находится хауз, искусственный водоём. 20 «летающих» колонн мечети отражаются в водной глади, отсюда и название – 40 столбов. В дореволюционной Бухаре было много подобных хаузов с питьевой водой. Водоносы – машкобы – набирали воду в кожаные сумки и разносили по всему городу, продавали её за отдельную плату.

Водонапорную башню в Бухаре называют Кружевным автографом Шухова. Металлическую конструкцию возвели в 1927–1929 годах по проекту русского инженера

Владимира Шухова. Изначально она была частью городской системы водоснабжения и работала как обычная водонапорная башня. Сегодня это одна из лучших смотровых площадок города с музеем и рестораном. На закате здесь открывается вид на Цитадель Арк, Боло-хауз и Пои-Калян.

Мавзолей Саманидов. Первый камень в его фундамент заложили в 892 году, во времена правления Исмаила Самани. Он строил его для отца, но в итоге мавзолей стал усыпальницей также для самого Исмаила и его потомков. Всё здание возведено из жжёного кирпича: колонны, сферический купол, сложный орнамент стен, усыпальница внутри и даже фонарь на крыше – всё из кирпича.

Медресе Нодир Диван-Беги. Помните сказки о мифических птицах счастья? Именно они изображены на портале медресе. Неподалёку находится бронзовый памятник Ходже Насреддину, остроумному герою коротких бытовых сказок и анекдотов. На другом берегу хауза вы увидите Ханака Диван-Беги – приют дервишей и центр пропаганды суфизма, в котором сохранился потрясающей красоты айван, украшенный разноцветной майоликой. Настоящее чудо! К тому же здесь стоит посетить небольшой, но симпатичный музей керамики.

Чор-Минор – медресе Халифа Ниязула, туркменского купца, торговца лошадьми и коврами. Здесь могли остановиться на ночлег путники и торговцы, следующие по Шёлковому пути, независимо от веры. Четыре башни символизируют четыре стороны света и четыре религии – ислам, христианство, иудаизм и буддизм. В каждой свой декор, узор не повторяется. Купол в центре отсылает к образу Единого Бога, «одно на всех небо». Кстати, туристам можно подняться на крышу здания.

Ляби-хауз – «берег пруда». В XVII веке в этой части Бухары была очень плотная застройка – настоящие глиняные лабиринты. Площадка с водоёмом в окружении вековых деревьев сразу же стала любимым местом бухарцев, служившим оазисом в жару. На берегу водоёма растут очень старые деревья, среди них – засохшая 550-летняя чинара, к которой относятся как к аксакалу. Считается, что именно здесь философ-шутник Насреддин спас тонущего ростовщика Джафара. Ещё одна фишка Ляби-хауза – домики для уток в форме достопримечательностей Бухары, так что можно будет проверить знание города за чашечкой чая на веранде.

Торговые купола Бухары. С XVI века до нас дошло лишь четыре «таки» – торговых купола. Таки-Саррофон был древней восточной «валютной биржей», Таки-Тельпак Фурушон – купол продавцов головных уборов, бывший купол продавцов книг. В Тим Абдулла-хана по-прежнему торгуют лучшими тканями и коврами, а Таки-Заргарон – купол ювелиров, вмещавший около 36 ремесленных мастерских и лавочек. Эстетичный и органичный базар, на котором можно провести часы, переходя из одного купола в другой.

Дворец Ситораи Мохи-Хоса в четырёх километрах от Бухары построен по приказу последнего бухарского эмира Алим-хана в качестве летней резиденции. Дворец носит имя любимой жены и в переводе с узбекского означает «звезда, подобная Луне». У дворца много деревянных пристроек, он похож на «императорскую дачу». В декоре и интерьерах смешались восточные и западные мотивы. Впечатляет всё: белый зал, напоминающий резную шкатулку из слоновой кости, чайная комната с японским фарфором, гарем, гостевой домик, инкрустированный сусальным золотом, многочисленные зеркала, изразцы и всякие вещицы, назначение которых не сразу понимаешь. Например, там есть стеклянный холодильник: эмир очень любил мороженое. Отдельная дворцовая тема – изразцовые печи, их много – и каждая похожа на предмет искусства. По парку разгуливают царственные павлины.

Город мёртвых с названием Чор-Бакр («четыре брата») возвели в XVI веке рядом с тысячелетним захоронением дервишей. Здешние «дома» называют хазирами. У каждой хазиры – красивый входной портал и двор с мощными стенами, где расположены усыпальницы. Хазира Джуйбаридов (потомков пророка Мухаммеда) – самое старое и почитаемое из местных захоронений.

**Татьяна Афанасьева**

<https://travel.yandex.ru/journal/dostoprimechatelnosti-uzbekistana>

## **КТО-ТО КОГДА-ТО СКАЗАЛ**

Великим может быть и самый обычный человек с самыми скромными интеллектуальными способностями, но с большим сердцем. – Теодор Драйзер

Если вы любите то, что вы делаете, и вы готовы делать то, что нужно, – вы сможете достичь многого. И это окупит каждую минуту, проведенную в мыслях о проекте ночью в одиночестве». – Стив Возняк

Чтобы быть незаменимой, нужно все время меняться». – Коко Шанель

Самые важные вещи в мире были совершены людьми, которые продолжали попытки, даже когда не оставалось никакой надежды. – Дейл Карнеги

Всё дело в мыслях. Мысль – начало всего. И мыслями можно управлять. И поэтому главное дело совершенствования – работать над мыслями. – Гете

2019 жылы 30 қаңтарда Қазақстан Республикасы Ақпарат және коммуникация министрлігінің Ақпарат Комитетінде тіркелді, № 17491-Ж

Поставлен на учет в Комитете информации Министерства информации и коммуникаций Республики Казахстан 30 января 2019 года, № 17491-Ж

Ақпарат-қоғамдық, көркем / Информационно-общественный, художественный  
Айына бір рет шығады / выходит один раз в месяц

Тираж 150

ISSN: 2707-3629

Жазылу индексі/подписной индекс: 26142

Бас редактор / главный редактор Гулбаршин Балгожина  
Брайль редакторы / редакторы по Брайлю Марлен Джакупов, Асыл Ажибеков  
Брайль корректоры / корректор по Брайлю Ирина Афендулиди

Әдеби кеңес/ Литературный совет:

Әбетхан Тоқтаған

Владимир Ивановский

Мариям Иминова

Ермахан Әбдіраман

Қазақстан Республикасы, 050012, Алматы қ., Мұратбаев көш., 136  
(Бөгенбай батыр көшесі қиылысы)

Республика Казахстан, 050012, г. Алматы, ул. Муратбаева 136  
(ул. ул. Богенбай батыра)

bgrbarshin@mail.ru